
rychlé módy, neboli fast fashion. Je trend „co týden, 
to nové tričko” dlouhodobě udržitelný? Le Minh Tam 
přináší aktuální pohled k brazilskému Nejvyššímu 
soudu, který ochránil domov domorodého kmene 
Xokleng.

Chvála a kritika. Tak lze stručně hodnotit návštěvu 
ČR ze strany Komisařky pro lidská práva Rady 
Evropy Dunje Mijatovićové, o níž v české sekci 
pojednává Karolína Vejmolová. Jakub Dubják 
nás dále seznamuje s rozhodnutím Nejvyššího 
soudu v kauze hanlivého zkomolení jména  
Tomia Okamury.

Úvodem nám ještě dovolte vyjádřit upřímné 
poděkování našim podporovatelům v hithitové 
kampani „Pojďte se s námi postavit za lidská práva”, 
kteří nás podpořili koupí kompletního balíčku. 
Jmenovitě Veronice Wolny, Jolaně Dvořákové, 
Ľubomíru Majerčíkovi, Tomáši Langáškovi, 
Miroslavu Knobovi, Miroslavě Šípošové, 
Zuzaně Vikarské, Ladislavu Vyhnánkovi,  
Tomáši Dokulilovi, Michaeli Švarcovi 
a Martinu Kopovi. Moc děkujeme! 

Příjemný čas s Bulletinem a krásný advent přeje

Pavel Doubek 
Editor Bulletinu lidských práv 

Vážené dámy a pánové,

na úvod listopadového Bulletinu Vám přinášíme 
zamyšlení předsedy Nejvyššího správního soudu, 
Karla Šimky. Ten se ve svém článku zabývá vývojem 
správního soudnictví, hledáním hranic soudcovské 
moci i výzvami, před nimiž stojí „střecha” správního 
soudnictví, jíž předsedá.

V sekci mezinárodní trestní spravedlnost  
se Roman Tocháček věnuje aktuálnímu Izraelsko-
palestinskému konfliktu, který se v plné síle opět 
rozhořel. Nikola Burdová přináší aktuality ze světa 
univerzální trestní jurisdikce a přibližuje stíhání 
pachatelů rwandské genocidy ze strany Belgie 
a Nizozemska.

Filip Lamparter z evropské sekce přibližuje 
rozhodnutí ESLP ve věci Valiullina a ostatní proti 
Lotyšsku, ve kterém soud posuzoval navýšení podílu 
lotyšského jazyka ve výuce, což mělo kolidovat 
s právy místní ruskojazyčné menšiny. Daniela 
Maiettová se dále zabývá věcí Baret a Caballero proti 
Francii, která se týká zákazu vývozu gamet a embryí 
do zahraničí.

V sekci Mezinárodní politika, byznys a lidská 
práva nás Radek Tesař zasvěcuje do fenoménu tzv. 

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

www.centrumlidskaprava.cz 9 číslo, XV. ročník, listopad 2023
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Práva se mají brát vážně.[1] Neradno jimi plýtvat. 
A hodí se přemýšlet, co vše přiznání určitého práva 
znamená, nejen na právech, ale i na povinnostech 
či jiných, na první pohled ne vždy patrných  
dopadech. A nejen pro toho, komu právo svědčí, 
ale i pro jiné lidi.

Práva nejsou jen tak

On totiž žádný oběd není zadarmo [2] a každé prá-
vo znamená náklady na jeho zajištění, vymáhání 
aj. Včetně nákladů příležitosti – chráníme-li jednu 
hodnotu či jednu skupinu lidí, jiné hodnoty či jiní 
lidé zůstanou více či méně zkrátka, jelikož zdroje 
nejsou neomezené. 

Ale když už práva jsou, brát je vážně znamená, že 
musí být dodržována a v případě potřeby závazně 
vykládána a vynucována. Od závazného výkladu 
práva tu jsou již po tisíciletí soudy. Ty právo svým 
výkladem vlastně i tvoří. V posledku je právem to, 
co za ně soudy prohlásí. Dotud a potud, dokud 
a pokud to adresáti práva akceptují.

Hranice soudcovské moci

Vzpomeňme na jeden osudový moment moderní 
české ústavnosti – na vyhlášení nálezu Ústavního 
soudu v kauze Melčák.[3] Byly jím zrušeny před-
časné volby, jež se měly konat na základě k tomu 
účelu speciálně schváleného jednorázového ústavní-
ho zákona.[4] Ústavní soud se tímto nálezem dostal 
k hranicím svých pravomocí. Někteří si myslí, že 
až za ně. 

To, že dnes komunita ústavních právníků tento 
nález bere spíše jako užitečný a vydaný v souladu 
s duchem Ústavy, a ne jako vybočení z pravomocí 
„hraničního orgánu“, je tak trochu shoda šťastných 
náhod. Kdyby totiž šéfové dvou tehdy největších 
stran, ODS a ČSSD, svorně řekli, že nález Ústav-
ního soudu mají za nicotné jednání ultra vires, při-
měli politické strany i veřejnou správu předčasné 
volby provést a podle jejich výsledku sestavili novou 

vládu, autorita Ústavního soudu a jeho politický 
význam by dnes byly jiné, než jaké jsou. 

Jejich právníci jim však asi poradili zdrženlivost 
a uznání platnosti a závaznosti nálezu. A dějiny se 
vydaly směrem, jaký dnes již známe. Stačilo však 
málo a vše mohlo být jinak.

Nejvyšší správní soud a hledání hranic

O tom, jak mají soudy práva brát vážně, a přitom 
se pokud možno nedostávat na hranice svých kom-
petencí, neřkuli za ně, přemýšlíme na Nejvyšším 
správním soudu už dvacátý první rok. Není to jed-
noduché. Jde vlastně o manévrování mezi Scyllou 
přehnaného porozumění pro veřejnou správu 
a Charybdou soudcovského aktivismu. 

I Nejvyšší správní soud šel ve svém rozhodnutí pár-
krát za hranu toho, co byly v danou dobu relevantní 

Dvě desetiletí Nejvyššího správního soudu 
– hledání hranic vlastní role

Karel Šimka

Budova Nejvyššího správního soudu[1]
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části společnosti ochotny hodnotově akceptovat. Za 
připomenutí stojí dvě kauzy. V obou z nich soud 
podle mého hlubokého přesvědčení rozhodoval po-
dle litery zákona, na základě poctivé právní analý-
zy a bral v úvahu i smysl a účel zákona a ústavní 
hodnoty. Přesto šel možná dál, než bylo v daném 
kontextu rozumné a vhodné. 

Na samém svém počátku, na podzim 2004, při 
jednom z prvních rozhodování jako soud volební, 
se Nejvyšší správní soud v kauze senátora Nádvor-
níka [5] pokusil přenastavit hranice přípustného 
u volebních kampaní. Byl jasně a jednoznačně zkori-
gován Ústavním soudem [6] a od té doby již byl při 
posuzování volebních kampaní velmi zdrženlivý.[7] 

Na začátku druhé dekády své existence pak až na 
výjimky připustil poskytování informací o platech 
ve veřejné sféře podle zákona o svobodném přístupu 
k informacím.[8] I zde byl, ovšem jen zčásti, značně 
rozpačitě a s nejasným pokynem pro budoucí praxi, 
zkorigován Ústavním soudem.[9]

Soud a jeho vnímání společností

Oběma zmíněným případům bylo společné, že „do-
tčená veřejnost“ (sféra profesionální politiky v kauze 
volební kampaně, sféra úředníků a dalších veřej-
ných zaměstnanců v kauze poskytování informací 
o platech) projevila vůči právnímu názoru soudu 
rozsáhlou a intenzivní nevoli. U poskytování infor-
mací o platech „dotčená veřejnost“ setrvala i v dlou-
hodobé všestranné rezistenci a faktickém nepřijetí 
právního názoru soudu. Reakce obecné veřejnosti, 
pokud nějaká byla, byla v obou kauzách pohledu 

Nejvyššího správního soudu nakloněna podstatně 
více.

Je dobré, že si Nejvyšší správní soud obě kauzy za-
žil, stejně jako jiné, za jejichž řešení byl jedněmi 
chválen a jinými ostře kritizován.[10] Soud nikdy 
nemůže být všemi milován, a pokud se o to snaží, 
přestává plnit svou roli. Má být spíše než tím, kdo 
hledá chválu a popularitu, kotvou, klidnou silou, 
tlumičem vášní a racionálním aktérem, který svá 
rozhodnutí opírá o dobře promyšlené argumenty 
a přemýšlí i o jejich širších dopadech.

Minulost českého správního soudnictví

Nejvyšší správní soud začal fungovat počátkem 
ledna 2003 jako zbrusu nová instituce. Vznikl na 
zelené louce. Ale nevnikl ex nihilo. Tradice české-
ho správního soudnictví je úctyhodná a tvoří ji tři 
různá období. 

Začalo to přelitavským právním státem, o mnoho 
lepším, než řada jiných té doby v bližším i vzdá-
lenějším sousedství. Stále málo doceňujeme, jak 
úžasný stát – komfortní, slušný, efektivní a práva 
vážně beroucí – habsburské Předlitavsko bylo. A je 
jen logické, že v tomto státě vzniklo na svou dobu 
neuvěřitelně kvalitní správní soudnictví.[11] 

Československý Nejvyšší správní soud [12] byl po-
kračováním této tradice, i když se k ní hlásil jen 
zdrženlivě, neboť politicky měl být nový stát proti-
kladem habsburské monarchie prakticky ve všem. 
Sto let poté už dobře vidíme, že to bylo jako vztah 
československého syna ke svému předlitavskému 
otci – o co víc se snaží být jiný než otec, o to více 
vidí ve svých rysech otcovy geny. 

Následovalo půlstoletí nacisticko-komunistické pře-
tržky dosavadního vývoje. Nejvyššímu správnímu 
soudu slouží ke cti, že za nacistů i poté za podivné 
polodemokracie tří poválečných let, jakož i krátce 
po komunistickém převzetí moci se snažil v mezích 
možného nekolaborovat s odpudivými režimy. Po 
roce 1989 přišlo prvních zhruba deset let správního 
soudnictví polistopadového, nejdříve krátce česko-
slovenského, pak českého. 

Tradice a současnost

První velkou otázkou, kterou si nový český Nejvyš-
ší správní soud po svém vzniku v roce 2003 mu-

Karel Šimka je předsedou NSS od února 2022 [2]
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sel vyřešit, bylo, jak moc má čerpat z díla svých 
předchůdců a jak moc se má naopak od minu-
lých modelů správního soudnictví odstřihnout.  
Můj osobní dojem je, že na jeden díl kontinuity 
připadají dva díly diskontinuity. V čem následuje-
me své předchůdce, a v čem jsme se naopak vydali 
jinou cestou? 

Převzali jsme klasicky liberální model správního 
soudnictví. Chráníme nikoli obecné dobro či ob-
jektivní zákonnost, nýbrž subjektivní práva jed-
notlivců, a to jen tehdy, pokud se jich jednotlivec 
aktivně domáhá. Projevem toho je zásada, že soud 
se věcí zabývá až na výjimky jen v mezích návrhu 
[13] a z moci úřední je činný jen velmi omezeně. 
Liberální model zkrátka předpokládá agilního jed-
notlivce, který se bere aktivně o svá práva. Procesní-
ho paternalismu užíváme střídmě – tehdy, když po 
jednotlivci nelze spravedlivě požadovat, aby věděl, 
jakým konkrétním způsobem se může labyrintu 
veřejné moci bránit.[14]

Od dob prvorepublikového a předlitavského správ-
ního soudnictví se přece jen změnily některé zá-
kladní přístupy k právu. Zkušenost s nacismem 
a komunismem ukázala, že v právu není radno 
spoléhat na právní technologii a nechat stranou 
hodnoty. Protože právní technologie může docela 
dobře sloužit i k prosazení hodnot značně zvrhlých. 
Idea materiálního právního státu, z níž plyne pro 
soudy řada praktických konsekvencí, je proto ně-
čím, co je v naší judikatuře po roce 2003 přítomno 
podstatně více než v judikatuře předlitavské, prvo-
republikové, ale i v judikatuře difúzního modelu 
správního soudnictví první svobodné dekády po 
roce 1989. Ústavně konformní (a eurokonformní) 
interpretace „jednoduchého“ práva či užívání prin-

cipu in dubio pro libertate [15] a obecně důraz na 
ochranu ústavně zaručených práv jednotlivce jsou 
tedy běžnou součástí naší rozhodovací praxe.

Jak dál, Nejvyšší správní soude?

V systému stabilizovaného právního státu se v běhu 
času mění i role nově vytvořené vrcholné soudní 
instance. 

Nejprve si hledá své místo na slunci, mnohdy i ve 
střetech s „establishmentem“. V případě Nejvyššího 
správního soudu to vedlo ke zkulturnění exekutivní 
praxe v řadě oblastí, od zlidštění daňového práva 
přes rozšíření přístupu jednotlivců ke správním sou-
dům až po již zmíněné uplatňování zásady in dubio 
pro libertate, tedy že v šedé zóně nejednoznačnosti 
práva je to stát, a ne jednotlivec, jenž má zásadně 
nést rizika této šedé zóny.

Posléze se soud začal, stav se obětí vlastního „úspě-
chu“ u odborné právnické veřejnosti a svých „zá-
kazníků“ (lidí i právnických osob), tak trochu 
utápět ve vlastní judikaturní produkci, řešící dílčí, 
byť pro účastníky řízení nesporně velmi důležité, 
otázky. Dnešní Nejvyšší správní soud je továrna na 
judikáty, v níž jsou ty základní principy, budované 
zejména v první dekádě naší existence, již pevně 
zakořeněny a staly se samozřejmými. 

Příkladem budiž otázka přístupu jednotlivců k sou-
du, jsou-li nějak přímo dotčeni jednáním veřejné 
správy – neptáme se zda (je jasné, že ano [16]), 
ptáme se, v jaké fázi a jakým způsobem se mohou 
soudní ochrany dovolat. Otázkou je, zda někdy 
i v tom, že ano a v jakém rozsahu, nejdeme moc 
daleko a zda dobrý úmysl časem nepovede k erozi 
základního principu zmíněného výše, a sice že čes-
ké správní soudnictví je zde primárně pro ochranu 
jednotlivce před státem, a ne k dosažení objektivní 
zákonnosti.[17]

Příští léta tedy budou zřejmě především ve znamení 
snahy ustálit judikaturu ohledně již dosaženého. 
Dále bude třeba více vyjasnit některé i po dvou de-
setiletích nevyřešené teoretické otázky s hlubokými 
praktickými důsledky - například kde jsou hranice 
přímého dotčení na právech či jaké všechny účinky 
a jak moc zpět do minulosti má rozsudek soudu, 
jímž se zrušuje rozhodnutí správního orgánu. 

NSS získal za 20 let své existence několik cen „Otevřeno“ [3]
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Bude důležité nepřehnat to s právy všeho druhu 
a současně zvládnout nové jevy a problémy. Od 
klimatických žalob [18] až třeba po ochranu osob-
ních údajů před slídivými instinkty exekutivy.[19] 
U těchto novot pak bude důležité na jedné straně 
nepropadnout instinktivnímu strachu z neznámého, 
jenž by nás mohl tlačit k přehnané zdrženlivosti. Na 
druhé straně bychom však ani neměli podlehnout 
nepřiměřenému nadšení z atraktivní novinky, které 
by mohlo vést k nepatřičnému aktivismu. 

Závěr

Doufejme, že k hledání a nalézání patřičné rov-
nováhy bude mít Nejvyšší správní soud dostatek 
inteligence a profesionality, odvahy i moudrosti. 
A samozřejmě i dostatečnou kapacitu své továrny 
na judikáty. Zatím se vyvíjel více než zdařile a má 
všechny předpoklady pokračovat v nastoupené 
cestě i v budoucnu. Nechť se mu daří i v dalším 
dvacetiletí!

Poznámky

[1] Parafrázuji zde český název knihy Ronalda Dworkina Taking 
Rights Seriously, která tak trochu rehabilituje přemýšlení o prá-
vu v souvislosti s morálkou, pocitem spravedlnosti a principy, 
které považujeme za správné a dobré. Ronald A. Dworkin, 
Když se práva berou vážně, Oikoymenh, Praha 2001, ISBN 
80-7298-022-X.

[2] Tuto mantru, spojenou zejména s Miltonem Friedmanem, mající 
však podstatně delší historii a podstatně širší dopad než jen 
do ekonomické teorie (stručný úvodní přehled viz na https://
en.wikipedia.org/wiki/No_such_thing_as_a_free_lunch), 
by si měl připomínat každý tvůrce i uživatel práva, od zákono-
dárce přes vládního úředníka či soudce až po lidskoprávního 
aktivistu.

[3] Nález Ústavního soudu ze dne 10. 9. 2009, sp. zn. Pl. ÚS 27/09, 
č. 199/2009 Sb. n. u. ÚS., č. 318/2009 Sb.

[4] Ústavní zákon č. 69/1998 Sb., o zkrácení volebního období 
Poslanecké sněmovny.
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č. 17/2005 Sb. n. u. ÚS., č. 140/2005 Sb.

[7] Viz u první přímé volby prezidenta republiky k volební kam-
pani zejm. usnesení Nejvyššího správního soudu ze dne 18. 2. 
2013, čj. Vol 42/2013-85.

[8] Rozsudek rozšířeného senátu Nejvyššího správního soudu ze 
dne 22. 10. 2014, čj. 8 As 55/2012-62, č. 3155/2015 Sb. NSS, jímž 
byl de facto potvrzen právní názor vyslovený soudem předtím 
v rozsudku ze dne 27. 5. 2011, čj. 5 As 57/2010-79.

[9] Nálezy Ústavního soudu ze dne 17. 10. 2017, sp. zn. IV. ÚS 
1378/16, č. 188/2017 Sb. n. u. ÚS, a ze dne 3. 4. 2018, sp. zn. IV. 
ÚS 1200/16, č. 64/2018 Sb. n. u. ÚS.

[10] Příkladů je řada, dva z různých sfér práva za všechny: Zrušení 
Zásad územního rozvoje Jihomoravského kraje rozsudkem Nej-
vyššího správního soudu ze dne 21. 6. 2012, čj. 1 Ao 7/2011-526, 
č. 2698/2012 Sb. NSS (kumulativní a synergické efekty), a ne-

připuštění rodného čísla pro třetí pohlaví rozsudkem ze dne 
30. 5. 2019, čj. 2 As 199/2018-37 (objektivní kontra subjektivní 
pojetí právního pohlaví).

[11] Viz zejm. zákon č. 36/1876 ř. z. o zřízení správního soudu.
[12] Viz zákon č. 3/1918 Sb. o nejvyšším správním soudě a o řešení 

kompetenčních konfliktů.
[13] Viz § 75 odst. 2, § 101d odst. 1 či § 109 odst. 3 a 4 soudního 

řádu správního.
[14] Viz usnesení rozšířeného senátu Nejvyššího správního soudu 

ze dne 9. 12. 2014, čj. Nad 224/2014-53, č. 3196/2025 Sb. NSS, 
zejm. bod 47. Viz též rozsudek Nejvyššího správního soudu 
ze dne 26. 2. 2021, čj. 6 As 114/2020-63, č. 4184/2021 Sb. NSS, 
body 103 až 107.

[15] Nejnověji byl tento princip se zásadními judikaturními důsled-
ky užit v rozsudku rozšířeného senátu Nejvyššího správního 
soudu ze dne 5. 9. 2023, čj. 2 Afs 363/2019 50, viz zejm. bod 44.

[16] Že prakticky vždy ano, vyjasnilo zejména usnesení rozšířeného 
senátu Nejvyššího správního soudu ze dne 16. 11. 2010, čj. 7 Aps 
3/2008-98, č. 2206/2011 Sb., viz zejm. bod 15.

[17] K tomu, že jednotlivec má subjektivní právo na objektivní 
zákonnost, dějí-li se nepravosti „kolem“ něho (má-li k nim 
„skutečný vztah“), byť se jej dotýkají jen velmi zprostředkova-
ně, dospěl rozšířený senát Nejvyššího správního soudu ve dvou 
novějších rozhodnutích, a sice v usnesení ze dne 29. 5. 2019, čj. 
2 As 187/2017-264, č. 3903/2019 Sb. NSS, a rozsudku ze dne 26. 
3. 2021, čj. 6 As 108/2019-39, č. 4178/2021 Sb. NSS.

[18] První kolo již proběhlo, viz rozsudek Nejvyššího správního 
soudu ze dne 20. 2. 2023, čj. 9 As 116/2022-166, č. 4459/2023 
Sb. NSS.

[19] Ohledně shromažďování údajů o DNA fyzických osob předlo-
žil Nejvyšší správní soud Soudnímu dvoru předběžnou otázku, 
viz jeho usnesení ze dne 26. 1. 2023, čj. 7 As 172/2022-49. 
U Soudního dvora je věc vedena pod sp. zn. C-57/23.

Fotografie

[1] Budova Nejvyššího správního soudu. Autor: Tomáš Dokulil.
[2] Karel Šimka je předsedou NSS od února 2022. Autorka: Lucie 

Nechvátalová.
[3] NSS získal za 20 let své existence několik cen „Otevřeno“. Au-

torka: Sylva Dostálová.
[4] NSS oslavil svých 20 let konferencí „Co nám patří a co ne“. 

Autorka: Sylva Dostálová.

NSS oslavil svých 20 let konferencí „Co nám patří a co ne“ [4]

https://en.wikipedia.org/wiki/No_such_thing_as_a_free_lunch
https://en.wikipedia.org/wiki/No_such_thing_as_a_free_lunch
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i přes tehdejší zbrojní embargo, dodávalo Izraeli 
velké množství zbraní. Tuto první válku následo-
valy další válečné konflikty, z nichž poslední byla 
výše jmenovaná Jomkipurská válka.

Současný Izraelsko-palestinský konflikt

Po 50 letech relativního klidu prokládaného na-
hodilými střety mezi těmito národy a o něco pra-
videlnějšími raketovými útoky mířícími na Izrael 
z Pásma Gazy došlo dne 7. října 2023 k opětovnému 
masivnímu rozhoření po léta utichlého konfliktu. 
Uvedeného dne provedlo teroristické hnutí Hamás 
spolu se stoupenci organizace Islámský džihád úto-
ky, které Izrael po několik desítek let nezažil.

1) Mezinárodní trestní spravedlnost
 Vedoucí sekce: Nikola Burdová

Téměř na den přesně po 50 letech od započetí 
Jomkipurské války, označované také jako válka 
ze dne smíření, se 7. října 2023 naplno rozběhl po 
desítky let trvající, avšak spící, blízkovýchodní 
konflikt mezi Židovským státem a palestinským 
hnutím Hamás. Kde jsou kořeny tohoto konfliktu 
a jaký je pohled mezinárodního trestního práva 
na události posledních dnů?

Stejně jako samotný proces vzniku státu Izrael, i ob-
dobí těsně následující po jeho vyhlášení a situaci 
současnou, lze považovat za jeden z nejsložitějších 
geopolitických problémů moderních dějin. Přestože 
se o vyřešení situace na Blízkém východě po dlouhá 
léta pokouší velká část mezinárodního společenství, 
k nastolení trvalého míru mezi dvěma znesvářenými 
stranami žádná z dosavadních snah nevedla.

Dějiny Izraele a oblasti Blízkého východu sahají 
mnoho stovek až tisíce let do minulosti. Základy  
moderního Izraele, tak jak jej známe dnes, však 
byly položeny v roce 1947, kdy Organizace spoje-
ných národů schválila rozdělení tehdejšího útvaru 
označovaného jako Britský mandát Palestina na dva 
státy, z nichž jeden je židovský a druhý arabský. 
Jako oficiální moment vzniku státu Izrael je pak 
uváděn rok 1948, konkrétně 14. května tohoto roku, 
kdy Izrael vyhlásil svou nezávislost, a to ke značné 
nelibosti Ligy arabských států.

A právě část zemí sdružených v Lize arabských států 
okamžitě po vyhlášení nezávislosti Izraele započala 
konflikt označovaný jako První arabsko-izraelská 
válka (Izraelem označovaná jako válka za nezávis-
lost) s cílem absolutní likvidace nově vznikajícího 
státu. Právě v této době mají kořeny blízké česko-
-izraelské vztahy, když tehdejší Československo, 

Napětí na Blízkém východě:  
Izraelsko-palestinský konflikt 
se opět rozhořel

Roman Tocháček

Prezident Palestinské autonomie Mahmúd Abbás [1]
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S ohledem na dynamičnost, nepřehlednost a sil-
nou informační kampaň obou stran je složité získat 
přesná čísla o počtu obětí či o rozsahu materiálních 
škod. Hovoří se však o tisících obětí s tím, že jen 7. 
října přišlo o život nejméně 1 400 osob, další tisíce 
byly při těchto útocích zraněny a stovky uneseny, 
a to včetně žen a dětí. Ze strany představitelů Pásma 
Gazy, které je zcela pod kontrolou hnutí Hamás, 
naproti tomu po třech týdnech trvání konfliktu za-
znívají slova o více než pěti tisících mrtvých Pales-
tinců. Tyto informace však bývají ze strany Izraele 
a jeho spojenců označovány za vysoce nadhodno-
cené a jejich pravost není možné oficiálně potvrdit 
ani vyvrátit.

Nepřehlednost a potenciální dezinformační snahy 
ostatně dokládají i dosud panující nejasnosti ohled-
ně zatím nejvážnějšího incidentu nově rozhořelého 
konfliktu, kdy 17. října došlo v Pásmu Gazy k vý-
buchu v místní nemocnici Al-Ahlí. Úřady ovládané 
hnutím Hamás z výbuchu obratem obvinily Izrael-
ské bezpečnostní sídly (IDF) a jednání Izraele ozna-
čily za válečný zločin. Izrael reagoval tvrzením, že 
dle jeho informací došlo k výbuchu poté, co ne-
mocnici omylem zasáhla raketa vypálená ze strany 
palestinského radikálního hnutí Islámský džihád. 
Ten svůj podíl na tragédii však zcela odmítá.

Ani v posledních dnech konflikt neutichá, ale na-
opak hrozí jeho rozšíření do dalších oblastí. V re-
akci na plánovanou pozemní operaci IDF v Gaze se 
totiž do bojů zapojilo i libanonské radikální hnutí 
Hizballáh, které podniklo vlastní raketové útoky 
na Izrael. Tyto útoky byly zakrátko následovány 
ostřelováním pozic Hizballáhu na území jižního 
Libanonu. Kromě rozšíření konfliktu na území Li-
banonu pak aktivní zapojení do konfliktu hrozí i ze 
strany Íránu, jehož režim je silným podporovatelem 
palestinského Hamásu a nepřiznaným dodavatelem 
zbraní, střeliva a dalšího vojenského vybavení.

Potenciální právní kvalifikace nedávných událostí

Není pochyb o tom, že z lidského pohledu před-
stavoval útok hnutí Hamás ze 7. října obrovský šok 
nejen pro Izrael samotný, ale také pro mezinárodní 
společenství. Uvnitř Izraele již nyní zaznívají silné 
hlasy o hrubém podcenění bezpečnostních opatření 
na hranici s Pásmem Gazy ve prospěch ochrany 
osadníků na západním břehu Jordánu a bezpre-
cedentním selhání zpravodajských služeb. Jaký je 

však pohled humanitárního a mezinárodního trest-
ního práva na tyto události?

Izrael není, obdobně jako jeden z jeho nejbližších 
spojenců, Spojené státy americké, stranou Římské-
ho statutu Mezinárodního trestního soudu (Izrael 
byl jednou z šesti zemí světa, které hlasovaly vý-
slovně proti přijetí Římského statutu). Palestina 
naproti tomu k Římskému statutu přistoupila v roce 
2015 a v tomto ohledu lze tedy očekávat, zda a pří-
padně k jakým krokům Mezinárodní trestní soud 
přistoupí. Z událostí, které jsme zatím měli možnost 
pozorovat, totiž vyvstává silné podezření, že se Ha-
más dopustil řady válečných zločinů, zločinů proti 
lidskosti a porušení mezinárodního humanitárního 
práva. 

Co se válečných zločinů týče, Hamás je obviňo-
ván z porušení článku 8 odst. 2 písm. a) bod ii), 
iii) a vii) Římského statutu, tj. z úmyslného zabití, 
úmyslného způsobení velkého utrpení nebo vážné 
tělesné újmy či poruchy zdraví a nebo také proti-
právní zbavení osobní svobody. Nejčastěji skloňo-
vána je právě poslední zmíněná skutková podstata, 
jelikož Hamás unesl desítky osob o jejichž propuš-
tění, resp. výměnu, Izrael nyní usiluje. Ze zločinů 
proti lidskosti pak je možné identifikovat porušení 
článku 7 odst. 1 písm. a), e), g), h) a k), z nichž 
nejvýznamnějším je pak pravděpodobně vraždění 
civilního obyvatelstva, kterého se Hamás opakova-
ně dopustil. Na tomto místě je však nutno uvést, že 
obvinění z páchání válečných zločinů a zločinů pro-
ti lidskosti padají i na hlavy Izraelců, když během 
izraelského obléhání Pásma Gazy došlo k opako-

Příslušníci IDF střežící hranici s Pásmem Gazy [2]
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vanému zasažení civilní infrastruktury (např. ne-
mocnice, mešity, obytné budovy apod.) a ztrátám 
na životech civilistů. Izrael se v tomto směru hájí 
tvrzením, že množství z takto zasažených objektů 
ve skutečnosti skrytě sloužilo potřebám Hamásu, 
a to např. ve formě vstupu do sítě tunelů (někdy též 
pro svou rozsáhlost označované jako Gaza metro) 
či ve formě skladiště zbraní a střeliva.

Část právní veřejnosti hovoří i možnosti kvalifikace 
jednání hnutí Hamás a Islámský džihád jako zlo-
čin genocidy ve smyslu článku 6 Římského statutu. 
Argumentují přitom tím, že z mnohých veřejných 
prohlášení hnutí Hamás vyplývá, že jeho konečným 
cílem je celkové zničení státu Izrael a likvidace jeho 
obyvatel, a to mj. pro jejich příslušnost k danému 
národu a pro jejich náboženské přesvědčení.

Reakce mezinárodního společenství

Reakci mezinárodního společenství, stejně jako 
celá situace na Blízkém východě, není jednoduchá, 
ale spíše polarizovaná, když část mezinárodního 
společenství stojí za Izraelem a hájí jeho právo na 
ochranu proti terorismu. Druhá část naproti tomu 
podporuje Palestinu a její právo na sebeurčení a ne-
závislost. S politováním je však nutné konstatovat, 
že ani jedna ze stran nehodlá druhé straně ustoupit 
ani o píď, což představuje prozatím nepřekonatel-

nou překážku v cestě k dosažení mírového uspořá-
dání v této oblasti.
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Belgie a Nizozemsko soudí pachatele rwandské 
genocidy

Belgie zahájila trestní řízení se dvěma bývalými 
rwandskými úředníky, které obvinila z podílení 
se na genocidě ve Rwandě. Séraphin Twahirwa  
(65 let) a Pierre Basabose (76 let) do Belgie uprchli 
za účelem získání azylu, v roce 2020 ale byli zatče-
ni. Twahirwa měl vést milici, která během genocidy 
vraždila a znásilňovala příslušníky kmene Tutsiů. 
Druhý obviněný, Basabose, je obviněn z poskyto-
vání finanční podpory vojákům kmene Hutuů. 

Belgie ale není jediná, která soudí zločiny spácha-
né ve Rwandě. Nizozemsko zatklo bývalého dů-
stojníka Pierra-Clavera Karangwu, který údajně 
hrál klíčovou roli při vyvraždění 30 tisíc Tutsiů. 
Rwanda žádala Nizozemsko o vydání Karangwi, 
to však vydání odmítlo s odkazem na jeho pozici 
opozičního politika, což by dle Nizozemska mohlo 
vyústit v nespravedlivý proces. Nizozemsko tudíž 
trestní řízení zahájilo samo.

Genocida ve Rwandě probíhala od 7. dubna do 
15. července 1994. Hutuští radikálové během této 
krátké doby zavraždili až milion obyvatel, cílili při-
tom především na příslušníky kmene Tutsiů. Obě 
výše uvedené země vedou trestní řízení na základě 
univerzální jurisdikce[1]. Díky tomuto právnímu 
konceptu mohou státy soudit určité trestné činy 
bez ohledu na státní příslušnost pachatele či oběti 
a bez ohledu na území státu, kde byly trestné činy 
spáchány. 

Mezinárodní soudní dvůr pokračuje v řízení proti 
Sýrii

Mezinárodní soudní dvůr (MSD)[2] nařídil slyšení 
v řízení proti Sýrii ve věci státem sponzorovaného 
mučení. Řízení bylo zahájeno na návrh Nizozemska 
a Kanady, které viní Sýrii z toho, že od roku 2011 
porušuje Úmluvu proti mučení. Dopouštět se má 
zejména krutého zacházení se zatčenými, násilných 

zmizení, sexuálního násilí, násilí na dětech a uží-
vání chemických zbraní.

Nizozemsko a Kanada v této souvislosti žádají o vy-
dání předběžného opatření s cílem zabránit dalšímu 
porušování Úmluvy. Mimo zastavení samotného 
násilí žádají o zajištění důkazů, odtajnění lokací 
masových hrobů, propuštění osob a dále například 
o nařízení pravidelného hlášení o lidskoprávní si-
tuaci v zemi. Slyšení před MSD se mají účastnit 
i osoby, které mučení v Sýrii samy zažily. 

MSD by tak mohl přinést určitou míru spravedlnos-
ti obětem násilí v Sýrii, kterou se dosud nepodařilo 
zajistit. Sýrie nespadá pod jurisdikci Mezinárodní-
ho trestního soudu a snahy o zřízení zvláštního sou-
du pro vyšetřování zločinů spáchaných na území 
Sýrie byly zablokovány na půdě Rady bezpečnosti 
OSN vetem Ruska a Číny. Některé státy však zloči-
ny stíhají alespoň na základě principu univerzální 
jurisdikce (např. Německo vede hned několik řízení 
ve věci zločinů spáchaných v Sýrii).

Zvláštní soud pro Středoafrickou republiku obvinil 
bývalého velitele rebelské skupiny

Zvláštní soud pro Středoafrickou republiku (SCC) 
v září obvinil Abdoulaye Hissene ze spáchání vá-
lečných zločinů a zločinů proti lidskosti, kterých se 
měl dopustit coby velitel Lidové fronty za znovuzro-
zení Středoafrické republiky (FPRC). FPRC byla 
frakcí rebelské skupiny Séléka, která v roce 2013 
násilně svrhla prezidenta Francois Bozize. 

Rwandská genocida si vyžádala téměř milion obětí [1] 

Nikola Burdová

Aktuality sekce Mezinárodní trestní 
spravedlnost
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SCC byl za podpory OSN založen v roce 2015 
jakožto součást soudního systému Středoafrické 
republiky. Jeho úkolem je soudit zločiny proti lid-
skosti, válečné zločiny a zločin genocidy, které se 
na území Středoafrické republiky odehrály od roku 
2003.

Švédsko soudí ropné magnáty za válečné zločiny 
v Súdánu

Švédsko zahájilo řízení s jednateli společnosti Lun-
din Energy, Ianem Lundinem a Alexem Schnei-
terem. Ti totiž v roce 1997, tedy již v průběhu 
občanské války v Súdánu, podepsali smlouvu se 
súdánskou vládou na těžbu ropy v oblasti, kterou 
však vláda nekontrolovala. Jednatelé měli následně 
vládu žádat o zajištění bezpečnosti dané oblasti, 
ačkoli věděli, že k tomu bude třeba zajistit území 
silou. Oba jednatelé tak byli obviněni z napomáhá-
ní válečným zločinům.

Dle výzkumu neziskové organizace PAX, na jehož 
základě Švédsko vyšetřování zahájilo, spustil pří-
chod společnosti Lundin Energy a jejích partnerů, 
společností Petronas a OMV, vlnu násilí, když se 
súdánská vláda snažila získat nad územím kontro-
lu. Následné boje o území, kde společnost Lundin 
Energy ropu těžila, vyústily až ve 12 tisíc obětí.

Švédsko společnost soudí na základě principu uni-
verzální jurisdikce. Přispívá tak k rostoucímu tren-
du, který směřuje k tomu, aby se i právnické osoby 

zodpovídaly za svou roli při páchání válečných 
zločinů a zločinů proti lidskosti. Řízení s Lundin 
Energy by mělo pokračovat až do roku 2026.

Poznámky

[1] Univerzální jurisdikce je v Nizozemsku zakotvená v zákoně o me-
zinárodních zločinech (Wet Internationale Misdrijven) od roku 
2003. Upravuje např. genocidu, zločiny proti lidskosti a válečné 
zločiny, a to ve velké míře dle Římského statutu Mezinárodní-
ho trestního soudu. Belgie má koncept univerzální jurisdikce 
zakotvený v trestním zákoníku. Obdobně jako Nizozemsko, 
upravuje, mimo jiné, genocidu, válečné zločiny či zločiny proti 
lidskosti.

[2] Úmluva proti mučení a jinému krutému, nelidskému či ponižu-
jícímu zacházení nebo trestání byla přijata v roce 1984 Valným 
shromážděním OSN. Navrhovatelé i Sýrie jsou jak členy OSN, 
tak smluvními stranami Úmluvy proti mučení, a musí se proto 
řídit mechanismem stanoveným pro řešení sporů. Dle článku 
30 odst. 1 Úmluvy proti mučení je orgánem příslušným k řešení 
sporů MSD.
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[1]  Rwandská genocida si vyžádala téměř milion obětí. Rwanda ge-
nocide, autor: Gil Serpereau, 10. únor 1995, zdroj: Flickr, CC 
BY-NC-ND 2.0 DEED.

[2] Občanská válka v Súdánu si vyžádala až 12 tisíc obětí. South 
Sudan: In the Shadow of War, autor: Steve Evans, 10. květen 
2011, zdroj: Flickr, CC BY-NC 2.0 DEED.
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Dne 14. září vydal ESLP rozsudek ve věci Valiullina 
a ostatní proti Lotyšsku, ve kterém se zabýval 
otázkou, zda lotyšské veřejné školy nepochybily, 
když v roce 2018 zvýšily ve své výuce podíl lotyštiny. 
Na zvýšení počtu hodin v majoritním jazyce  
si u ESLP stěžovali příslušníci tamní ruské menšiny.

Předmětem stížnosti rodičů a dětí ruské menšiny 
v Lotyšsku bylo, že zvýšení počtu hodin lotyštiny 
mělo mít na tyto žáky nepřiměřený dopad v podo-
bě omezení používání ruského jazyka ve veřejném 
školství. Stěžovatelé zároveň argumentovali, že uve-
dené legislativní změny vedou k diskriminaci této 
etnické menšiny, a tedy k porušení čl. 14 Evropské 
úmluvy o ochraně lidských práv a základních svo-
bod (dále jako „Úmluva”).

Evropský soud pro lidská práva (dále jako „ESLP”) 
konkrétně posuzoval, zda legislativní změny škol-
ního systému mohly představovat porušení čl. 2 do-
datkového protokolu č. 1 Úmluvy zaručující právo 
na vzdělání. Dle něj platí, že při výkonu jakýchkoliv 
funkcí v oblasti výchovy a výuky, které stát vykoná-
vá, bude stát respektovat přání rodičů, aby výcho-
va a vzdělání probíhalo ve shodě s jejich vlastním 
náboženským a filozofickým přesvědčením. Stěžo-
vatelé z tohoto článku dovozovali, že z něj plyne 
i právo na volbu jazyka výuky ve veřejném školství.

Ochrana národního jazyka nediskriminuje menšiny

ESLP však argumenty stěžovatelů odmítl, když 
konstatoval, že z čl. 2 dodatkového protokolu č. 
1 Úmluvy nevyplývá povinnost pro státy, aby re-
spektovaly jazykové preference rodičů pro vzdělání 
jejich dětí. ESLP uvedl, že stejně jako v obdobných 
případech, které se týkaly užívání cizích jazyků 

v Belgii a Rumunsku, nespadá pod právo na vzdě-
lání právo na výuku v jazyce dle vlastního výběru. 

ESLP naopak zdůraznil, že změny provedené ve 
školském systému byly odůvodněny potřebou chrá-
nit lotyštinu jako jediný úřední jazyk a zajistit jed-
notu v tamním vzdělávání. Soud tak potvrdil, že 
státům je poskytnuta široká pravomoc při organiza-
ci jejich vzdělávacích systémů, a to zejména pokud 
jde o jazyk výuky na veřejných školách.

Co se týče stěžovateli tvrzené diskriminace, ESLP 
rozhodl, že posuzované změny postihly ruské a lo-

2) Evropský systém ochrany lidských práv
 Vedoucí sekce: Tomáš Opat

Filip Lamparter

ESLP: Úmluva zaručuje právo  
na vzdělání v úředních jazycích  
příslušné země

Ochrana státního jazyka je podle ESLP legitimním cílem 

a změny v lotyšském vzdělání nepředstavovaly diskriminaci 

 ruské menšiny [1]
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tyšské žáky v oblasti výuky jazyků stejně a jednalo 
se v jejich případě o relativně podobnou situaci. 
Navíc ESLP přijal odůvodnění lotyšských legisla-
tivních změn potřebou ochrany jazyka i vzhledem 
k historickému omezení užívání lotyštiny během 
padesáti let sovětské okupace.

Široký prostor pro úpravu vzdělávání v jednotli-
vých státech

ESLP zdůraznil, že předmětná opatření byla ve 
školském systému prováděna postupně tak, aby se 
na změny mohly dotčené osoby adaptovat. Zároveň 
vytknul stěžovatelům, že neprokázali přímé důsled-
ky legislativních změn na jejich právo na vzdělání.  

Soud tak dospěl k závěru, že změny ve vzdělávacím 
systému v Lotyšsku byly přiměřené a v souladu s le-
gitimními cíli a nepředstavovaly diskriminaci ruské 
menšiny na základě jazyka. ESLP jednomyslně stíž-
nost posoudil tak, že posuzovanými legislativními 

změnami nedošlo k porušení čl. 14 Úmluvy a čl. 2 
dodatkového protokolu č. 1 Úmluvy. 

Rozsudek tak potvrdil, že státy mají značné pra-
vomoci v organizaci svých vzdělávacích systémů 
a mohou podporovat a chránit své úřední jazyky, 
pokud to považují za legitimní cíl. Široký prostor 
pro uvážení daný státům v oblasti vzdělání  je však 
limitován tím, že musí národnostním menšinám 
zaručit možnost učit se jejich jazyk a zachovat si 
tak svoji kulturu a identitu.

Zdroje

Evropský soud pro lidská práva. (2023). Rozsudek ve věci Valiullina 
a ostatní proti Lotyšsku (stížnost č. 56928/19). Dostupné z: htt-
ps://hudoc.echr.coe.int/?i=001-226485.
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[1]  Ochrana státního jazyka je podle ESLP legitimním cílem a změ-
ny v lotyšském vzdělání nepředstavovaly diskriminaci ruské 
menšiny, autor: M. M., 15. říjen 2023, zdroj: Pexels, CC0 1.0 
DEED.

[2] Na základě legislativních změn došlo ke zvýšení výuky lotyšštiny 
na veřejných školách v Lotyšsku, autor: Mikhail Nilov, 12. červe-
nec 2021, zdroj: Pexels, CC0 1.0 DEED.

[3] Zvýšení podílu výuky úředního jazyka na úkor jazyka cizího 
není diskriminací, autor: Markus Winkler, 26. září 2023, zdroj: 
Pexels, CC0 1.0 DEED.

Zvýšení podílu výuky úředního jazyka na úkor jazyka cizího 

není diskriminací [3]

Na základě legislativních změn došlo ke zvýšení výuky 

lotyšštiny na veřejných školách v Lotyšsku [2]
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ESLP: Zákaz vývozu gamet a embryí 
neporušil právo na respektování  
soukromého života

ačkoli čl. 8 zaručuje právo na respektování soukro-
mého života, toto právo není absolutní.

ESLP uvedl, že francouzský zákaz byl zaveden 
za účelem ochrany morálních a etických hodnot 
a veřejného pořádku. Zákaz je pak považován za 
nezbytný prostředek ke splnění těchto cílů. ESLP 
zdůraznil, že francouzské úřady mají širokou pravo-
moc rozhodnout, zda je početí s použitím sperma-
tu zesnulého manžela nebo embrya ve společnosti 
eticky a morálně akceptovatelné. 

ESLP také poznamenal, že paní Baret a paní Ca-
ballero měly možnost využít asistovanou reproduk-
ci jiným způsobem v rámci francouzského právní-
ho systému. Například využitím donorů spermatu 
nebo vajíček, což by jim umožnilo mít dítě, jen by 

Evropský soud pro lidská práva vydal rozhodnutí ve 
věci Baret a Caballero proti Francii. Paní Baret a paní 
Caballero, dvě francouzské státní příslušnice, 
podaly stížnost proti Francii, kvůli zákazu vývozu 
genetického materiálu. Tyto ženy se pokoušely  
využít možnost asistované reprodukce ve Španělsku, 
kde je povolená i po smrti jednoho z partnerů. 
Porušila tato zákonná omezení jejich právo 
na respektování soukromého života podle 
článku 8 Evropské úmluvy o lidských právech?

Okolnosti případu

Paní Baret a paní Caballero se obě dostaly do ob-
dobného sporu proti Francii. Oba případy se týkaly 
situace, kdy stěžovatelky po smrti svých manželů 
usilovaly o reprodukční léčbu ve Španělsku, kte-
rá by jim umožnila mít dítě s použitím spermatu 
zesnulého manžela (v případě paní Baret) nebo 
embryí vytvořených se svým zesnulým manželem 
(v případě paní Caballero). 

Francouzský právní systém neposkytoval ženám 
možnost využít spermie nebo embrya svých ze-
snulých manželů pro asistovanou reprodukci. Obě 
stěžovatelky požádaly o povolení vývozu do Špa-
nělska, kde zákony posmrtnou asistovanou repro-
dukci povolují.  I přes opakované snahy domoci se 
povolení k vývozu se jim nedostalo kladné odpo-
vědi a jejich žádosti byly zamítnuty francouzskými 
soudy. Nakonec se tedy rozhodly podat stížnost 
k Evropskému soudu pro lidská práva (dále jako 
„ESLP”).

Rozhodnutí ESLP

V září 2023, ESLP rozhodl, že zákazem vývozu 
spermatu a embryí do Španělska nedošlo k poru-
šení práva stěžovatelek na respektování soukromé-
ho života podle čl. 8 Evropské úmluvy o lidských 
právech (dále jako „Úmluva”). Soud zdůraznil, že 

Ženy se pokoušely využít možnost asistované reprodukce [1]

Daniela Maiettová
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různé právní přístupy - konkrétně ve Španělsku je 
posmrtné umělé oplodnění za určitých podmínek 
povolené, ve Francii ovšem nikoliv. Z těchto důvodů 
ESLP ve věci Baret a Caballero rozhodl, že zákaz 
vývozu embryí a umělé oplodnění post mortem  
neporušil právo na respektování soukromého ži-
vota.

Zdroje

Evropský soud pro lidská práva (2023, září). Rozsudek ve věci Baret 
a Caballero proti Francii. Stížnost 22296/20. Dostupné z: htt-
ps://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-226475.

Gènéthique magazine (2023, září). Post-mortem MAP: francouz-
ský zákaz vývozu gamet nebo embryí potvrzen ESLP. Dostup-
né z: Gènéthique magazine (2023, září). Post-mortem MAP: 
francouzský zákaz vývozu gamet nebo embryí potvrzen ESLP. 
Dostupné z: https://www.genethique.org/pma-post-mortem-lin-
terdiction-francaise-dexporter-des-gametes-ou-des-embryons-
-validee-par-la-cedh/.

Fotografie

[1] Ženy se pokoušeli využít asistované reprodukce. Pregnant wo-
man (third trimester of pregnancy), autor: Petar Milošević, 7. 
březen, zdroj: Wikimedia Commons, CC BY-SA 4.0 DEED.

[2] Asistovaná reprodukce se neustále vyvíjí a zlepšuje. Dr Gina 
DellaTogna fertilizing Atelopus eggs with sperm collected 
from male Atelopus using hormonal stimulation, autor: Brian 
Gratwicke, 28. leden 2022, zdroj: Flickr, CC BY 2.0 DEED.

[3] Budova Evropského soudu pro lidská práva ve Štrasburku. Eu-
ropean Court of Human Rights, 2010, autor: Alfredovic, 6. říjen 
2010, zdroj: Creative Commons, CC BY 3.0 DEED.

nemohl být použit genetický materiál zesnulého 
manžela.

Rozhodnutí ESLP v případě Baret a Caballero uka-
zuje, že právo na respektování soukromého života 
podle článku 8 není absolutním právem. Zákazy, 
které chrání morální a etické hodnoty, mohou být 
přijatelné, pokud jsou nezbytné a proporcionální. 
V tomto případě ESLP rozhodl, že zákaz vývozu 
spermatu a embryí do Španělska byl v souladu s tě-
mito principy.

ESLP podpořil svůj argument také českým přípa-
dem Pejřilová proti České republice. Žádost české 
stěžovatelky o využití lékařsky asistované repro-
dukce s použitím gamet jejího zemřelého manže-
la byla zamítnuta s odůvodněním, že vnitrostátní 
právo povoluje tento způsob oplodnění pouze pro 
páry a inter vivos. V oblasti posmrtného umělého 
oplodnění zatím není mezi státy Rady Evropy shoda 
a mají tak široký prostor pro uvážení. 

Rozsudek Pejřilová proti České republice obsahuje 
srovnávací právní studii, která byla poskytnuta čes-
kou vládou. Studie poukázala na to, že členské státy 
nemají v oblasti posmrtného umělého oplodnění 
jednotnou pozici. I francouzská vláda poukázala 
ve svém vyjádření na fakt, že v rámci EU existují 

Budova Evropského soudu pro lidská práva ve Štrasburku [3]

Asistovaná reprodukce se neustále vyvíjí a zlepšuje [2]

https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-226475
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-226475
https://www.genethique.org/pma-post-mortem-linterdiction-francaise-dexporter-des-gametes-ou-des-embryons-validee-par-la-cedh/
https://www.genethique.org/pma-post-mortem-linterdiction-francaise-dexporter-des-gametes-ou-des-embryons-validee-par-la-cedh/
https://www.genethique.org/pma-post-mortem-linterdiction-francaise-dexporter-des-gametes-ou-des-embryons-validee-par-la-cedh/
https://www.hrw.org/news/2023/07/18/caster-semenya-won-her-case-not-right-compete
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Pregnant_woman_%28third_trimester_of_pregnancy%29.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/deed.en
https://www.flickr.com/photos/briangratwicke/51847344644
https://creativecommons.org/licenses/by/2.0/
https://en.wikipedia.org/wiki/File:European_Court_of_Human_Rights,_2010.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by/3.0/
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Klimatická žaloba před Evropským soudem pro 
lidská práva

Případ Duarte Agostinho a ostatní proti Portugalsku 
měl 27. září 2023 své první slyšení před Evropský 
soudem pro lidská práva (dále jako „ESLP”). Jedná 
se o vůbec první stížnost týkající se změny klimatu 
podanou u ESLP. Tu Duarte Agostinho s dalšími 
5 mladými Portugalci (8 až 21 let) podal proti 33 
státům (i proti České republice). Dle stěžovatelů 
tyto státy nenaplňují své závazky vycházející z do-
hody uzavřené na Klimatické konferenci v Paříži 
v roce 2015. Tedy udržet nárůst globální průměrné 
teploty výrazně pod hranicí 2 °C oproti hodnotám 
před průmyslovou revolucí. Toto selhání pak dle 
stěžovatelů vede ke zvýšenému výskytu extrémních 
klimatických jevů, jako jsou vlny veder, bouře či 
stoupající hladiny moří. 

Namítají tak porušení práva na život dle čl. 2 Evrop-
ské úmluvy o lidských právech (dále jako „Úmluva”) 
a práva na respektování soukromého a rodinného 
života (čl. 8 Úmluvy). Dovolávají se také zákazu 
špatného zacházení podle čl. 3 a porušení zákazu 
diskriminace podle čl. 14 Úmluvy, jelikož zásah do 
práv mladých lidí je vzhledem k jejich věku závaž-
nější, než je tomu u starší generace. 

První slyšení, které se výjimečně konalo před vel-
kým senátem ESLP, se týkalo otázek přípustnosti 
a především otázky vyčerpání vnitrostátních oprav-

ných prostředků. Stěžovatelé tvrdí, že by měli do-
stat výjimku z tohoto pravidla, jelikož by snaha 
domoci se nápravy na národní úrovni byla prak-
ticky zbytečná, a to vzhledem k nedostatku právní 
legitimace, takřka nulových vyhlídek na úspěch 
a nedostatečnosti opravných prostředků. Státy se 
domnívají že taková výjimka ani v tomto případě 
nepřipadá v úvahu. Bude nyní zajímavé sledovat, 
kam se skrze tento případ posune výklad Úmlu-
vy a zdali budeme moct očekávat obdobné žaloby 
i v budoucnu

Frontex není zodpovědný za újmu navrácených 
Syřanů

Případ WS a další proti Frontexu (Evropská agen-
tura pro pohraniční a pobřežní stráž) se týká sporu 
před Evropským soudním dvorem mezi více než 80 
Syřany a agenturou Frontex. Ti byli vráceni z Řec-
ka do Turecka přesto, že si přáli v Řecku požádat 
o mezinárodní ochranu. Namítali, že Frontex tak 
porušil jejich základní práva. Paralelní stížnost po-
dali i k Evropskému soudu pro lidská práva. Tvrdí, 
že Frontex porušil své povinnosti týkající se ochra-
ny základních práv, a to zejména zásadu nenavra-
cení, právo na azyl, zákaz hromadného vyhoštění, 

Tomáš Opat

Aktuality evropské sekce

Místopředsedkyně Evropské komise Věra Jourová měla vznik 

Aktu o svobodě médií na starosti [2] 

Neochota států bojovat proti změnám klimatu se dostala 

až před Evropský soud pro lidská práva [1] 
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Evropský soudní dvůr (6. září 2023). Rozsudek - 06/09/2023 - WS 
a další v. Frontex, Věc T-600/21. Dostupné z: https://curia.eu-
ropa.eu/juris/document/document.jsf?text=&docid=277021&-
pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&par-
t=1&cid=3877073.

Evropský parlament (3. říjen 2023). Pozměňovací návrhy přijaté 
Evropským parlamentem dne 3. října 2023 k návrhu nařízení 
Evropského parlamentu a Rady, kterým se stanoví společný rá-
mec pro mediální služby na vnitřním trhu (Evropský akt o svo-
bodě sdělovacích prostředků) a mění směrnice 2010/13/EU 
(COM(2022)0457 – C9-0309/2022 – 2022/0277(COD)). Do-
stupné z: https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/
TA-9-2023-0336_CS.html.

Fotografie

[1]  Neochota států bojovat proti změnám klimatu se dostala až 
před Evropský soud pro lidská práva. System Change, Not Cli-
mate Change, autor: Joe Brusky, 24. září 2014, zdroj: Flickr, CC 
BY-NC 2.0 DEED.

[2] Místopředsedkyně Evropské komise Věra Jourová měla vznik 
Aktu o svobodě médií na starosti. Vera Jourova, autor: EU-
2017EE Estonian Presidency, 6. červenec 2017, zdroj: Flickr, CC 
BY 2.0 DEED.

[3] Výsledná podoba dokumentu se bude ještě dojednávat společ-
ně s Evropskou radou. European Parliament, Brussels, autor: 
diamond geezer, 11. březen 2015, zdroj: Flickr, CC BY-NC-ND 
2.0 DEED.

práva dítěte, zákaz ponižujícího zacházení, právo 
na řádnou správu a účinný prostředek nápravy. 
Tato porušení měla dle stěžovatelů za následek ne-
zákonné navrácení do Turecka a také to, že nezís-
kali mezinárodní ochranu, na kterou by jinak měli 
nárok vzhledem ke své syrské státní příslušnosti 
a tehdejší situaci v Sýrii.

Soud jejich stížnost zamítl s tím, že jak mezi na-
mítanou majetkovou újmou (náklady na bydlení, 
dopravu do Řecka i z Turecka do Iráku apod.) 
a nemajetkovou újmou (strach, namáhavá cesta 
do Iráku apod.) a činností Frontexu nemůže být 
dovozen. Frontex totiž nemá žádnou pravomoc, 
pokud jde o posouzení opodstatněnosti rozhodnutí 
o navrácení, ani pokud jde o žádosti o mezinárodní 
ochranu a jeho činnost je spíše koordinační a pod-
půrná státním složkám. To platí pro majetkovou 
újmu spojenou s náklady vzniklými žalobcům v Tu-
recku a Iráku tak i pro nemajetkovou újmu.

Evropský parlament přijal svoji pozici k Evropské-
mu aktu o svobodě sdělovacích prostředků

Na plenárním zasedání v září 2023 přijal Evropský 
parlament pozici k Evropskému aktu o svobodě sdě-
lovacích prostředků. Toto nařízení, na jehož vznik 
dohlížela česká komisařka Věra Jourová, má za cíl 
zajistit nezávislost a udržitelnost médií. Reaguje 
také na několik nedávných skandálů a obsahuje tak 
například i omezení užívání špionážních softwarů 
proti novinářům. 

Evropský parlament mimo jiné chce, aby média zve-
řejňovala svoji vlastnickou strukturu, zamezit všem 
zasahování do redakčních rozhodnutí médií a za-
bránit vyvíjení vnějšího tlaku na novináře, jako je 
například nucení zveřejňovat své zdroje. Parlament 
také požaduje, aby vznikl Evropský sbor pro medi-
ální služby, který by byl právně a funkčně nezávislý 
na Evropské Komisi a dohlížel na implementaci 
tohoto nařízení. 

Zdroje

Evropský soud pro lidská práva (13. listopadu 2020). Komuniko-
vaný případ Duarte Agostinho a ostatní proti Portugalsku. Stíž-
nost 39371/20. Dostupné z: https://hudoc.echr.coe.int/en-
g?i=001-206535.

Lexology (2023, říjen). ECHR holds landmark hearing in its lar-
gest and first ever climate change case. Dostupné z: PMA post-
-mortem: https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=-
79b32a59-36f0-40c0-a8c5-ea5cd2da20f7.

Výsledná podoba dokumentu se bude ještě dojednávat společně 

s Evropskou radou [3]
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https://www.flickr.com/photos/40969298@N05/15338558461/in/photolist-pnq83v-2mbHfGW-2eWECKM-fgRjo6-CZ6SJw-T7m4c1-fh6Hgb-fh6wVJ-fh6ABW-fh6vBb-fgRqac-fh6Lu9-fgRqDv-Tab9Wt-2mb4cJN-2mb9hnu-2oCTVCf-bygZDw-2mb5fKx-2mb9gxJ-4chkWQ-byh2Uy-2m3DaTN-bVKJRg-2kVfTSN-5F29UL-fgRnJ6-2kVq2Bv-hngvDF-2m3DaQX-2mb4dTM-74oqeE-2m3xF4E-GeeZ7b-2iTuwc4-hngKk9-2m3BB8Z-6VXvT3-6VXvKQ-hngKzg-AiuLWj-hngswi-6VTu4H-2kVfTYu-AmMcYi-2kVq2Pp-7kS8JY-FdQpwJ-zoU6Xe-2kVokNU
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/2.0/
https://www.flickr.com/photos/eu2017ee/35624566551/in/photolist-Wh2duF-MERdLh-MQWT4x-Gqoz5y-GqoyWC-Wvv6PX-2hYJqx6-VckctC-Vecuas-Wvv6WR-VecuuA-2oJzrJj-Vckco7-2hruPgo-prJPYo-pch8Mw-ptLTP2-2hrwCau-2hrwC6r-2hruP9K-2gud5aD-Wvv7Pn-WrTAGC-2odssaP-2hrxCKb-2hruPcR-2hrxCFZ-2hrxCEG-ptLow1-2imxPBC-2imxPBh-2jN4nNk-pMcVTC-pck9A6-2hGvhjf-2odsrZU-29rHoCf-pcofEY-pcoYSv-pcofSb-ptMsbd-ptBCS3-25kiZyq-ptn2FZ-2g4NKcJ-25Nnas3-JV6gFk-2g4NPhx-prKYN5-ptYD8z
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https://creativecommons.org/licenses/by/2.0/
https://www.flickr.com/photos/dgeezer/16582054907/in/photolist-rgindp-2ozCzMx-picDsz-picarL-2ozAhFa-Pedvk3-6EE1Vp-2kqdkb8-2oumKUJ-2ozCzoG-2ozAhcV-2ozB8oP-2n4QH4e-5WM517-B1U494-nNUBiJ-aDd9ge-2imDMSu-fhYFo2-nQNBhs-pzFUsk-BxUsWf-C12Zar-2htwjiW-6VQJ4Y-2htwjoF-2htwiMk-2htxgzt-2httBMM-2httBBg-nQNBxs-B6q27e-Rn9whK-4pcnGg-hQYKqL-bP6MXF-eKJ7P7-qbQSPn-eKJ8b9-eKwGSR-bmaNEw-a6SR1-BNHqYG-2htwj4x-2htwjwM-2httBY8-eKwFwH-29TXADg-bxHby3-peQZsm
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/2.0/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/2.0/
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-206535
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-206535
https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=79b32a59-36f0-40c0-a8c5-ea5cd2da20f7
https://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=79b32a59-36f0-40c0-a8c5-ea5cd2da20f7
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Přicházející zima s sebou přináší pro většinu 
lidí i nutnost nákupu nového zimního oblečení.  
Nicméně už dávno neplatí, že se oblečení na pultech 
obchodů mění pouze podle ročního období.  
Ba naopak. Aktuálně platí, že trendy v módě  
se mění téměř každý týden, a to zejména pod vlivem 
tzv. fast fashion. Už dlouho je však známo, že  tento 
fenomén z dlouhodobého hlediska není udržitelný, 
uvážíme-li, že oděvní průmysl představuje 10 % 
celosvětových emisí oxidu uhličitého a globálně 
s sebou nese riziko porušování lidských práv.

Co je to vlastně fast fashion, aneb každý týden 
nový trend

Pojem fast fashion se obecně vymezuje jako lev-
ná, dostupná a trendy móda, která se velmi rychle 
obměňuje. Pro lepší pochopení je nutno vrátit se 
trochu do historie, a to konkrétně do 70. let 20. 
století. V této době začaly vznikat domy luxusních 
módních značek, jako je Versace, Armani, Ralph 
Lauren, později pak třeba Dolce & Gabbana. Tyto 
značky prezentovaly své luxusní a často nadčasové 
oblečení na přehlídkových molech. 

Oblečení z přehlídkových mol budilo v lidech ob-
div, každý je chtěl mít doma, ale málokdo si mohl 
nákup skutečně dovolit. Pro ostatní módní domy 
proto nebylo nic jednoduššího, než se začít aktuál-
ními trendy inspirovat. Prodejci proto museli za-
jistit, aby celý proces výroby oblečení netrval pří-
liš dlouho - příkladem může být známá španělská 
značka Zara, která měla a má za cíl dostat zboží do 
prodeje za 15 dnů.

Hnací silou fast fashion zůstává skutečnost, že naše 
společnost opakované nošení oblečení vnímá velmi 

často jako faux pas a pokud chceme zůstat trendy, 
musíme mít neustále novější a novější kousky ob-
lečení. Pravidelná a častá obměna oblečení je také 
podporována influencery na sociálních sítích, kteří 
velmi často objednávají trendy oblečení z levných 
asijských e-shopů jako Shein, které následně před-
vádí ve svých příspěvcích. Významným prvkem jsou 
rovněž nízké ceny, které se odvíjí jak od nekvalit-
ních materiálů, tak způsobů výroby jednotlivých 
kusů oblečení. 

Fast fashion jako lidskoprávní problém 

Tlak na nízké ceny je důvodem, proč obchodní 
domy přesunuly proces výroby do méně rozvinu-
tých zemí, kde je dostupná levná pracovní síla. Ob-
lečení pracovníci často šijí v nevhodném prostředí 
a nezřídka jsou nuceni pracovat šestnáct hodin den-
ně, a to bez možnosti mít během týdne den volna. 
I přes tuto skutečnost mnoho módních značek ne-
chává své zboží vyrábět u společností, které neod-

3) Mezinárodní politika, byznys a lidská práva
 Vedoucí sekce: Michaela Stenzelová a Alžběta Dvořáková

Fast fashion hraje o čas [1]

Radek Tesař

Fast fashion: nezastavitelná hrozba?

Článek vznikl na přání Anny Kačmaříkové, která si toto 
téma vybrala jako dárek v rámci naší kampaně na Hithitu. 
Anně tímto za podporu v kampani  ještě jednou děkujeme.
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měňují své zaměstnance spravedlivou mzdou a ti si 
často proto nemohou dovolit důstojné bydlení, jídlo 
či zdravotní péči. 

V oděvním průmyslu pracuje celosvětově více než 
300 milionů lidí, výjimkou bohužel není ani dětská 
práce. Mezinárodní organizace práce odhaduje, že 
se do procesu výroby oblečení zapojují miliony dětí, 
a to na úkor jejich vlastního vzdělávání. Alarmují-
cím je též fakt, že na některé úkony při zhotovení 
oblečení jsou dokonce děti přijímány přednostně 
před dospělými zaměstnanci, protože mají malé 
prsty, díky nimž bavlnu při sběru neponičí.

Přestože všechny právní úpravy zakazují práci osob 
mladších minimálně 14 let, zaměstnavatelům tento 
postup projde, neboť celý proces výroby oblečení 
je velmi složitý a často netransparentní. Děti často 
pracují pod falešnými identitami. I pro společnosti, 
které se snaží eliminovat využívání dětské práce, 
je těžké detailně kontrolovat každou fázi výroby 
včetně pracovníků, kteří se na ní podílejí. Právě tlak 
na rychlost produkce ve spojení s množstvím doda-
vatelů a subdodavatelů jsou faktory, které společ-
nostem znemožňuje náležitý dohled během výroby

Dopady na životní prostředí

VSe zvyšováním výroby oblečení se zároveň zvyšují 
i její dopady na naši planetu. Z dostupných dat 
vyplývá, že proces výroby oblečení, a to zejména 
barvení, je velmi náročný na spotřebu vody. Ka-
ždoročně je spotřebováno 74 trilionů litrů vody. 
Uvážíme-li, že průměrná americká rodina ročně vy-
užije kolem 414 tisíc litrů vody, spotřebovaná voda 
v oděvním průmyslu by stačila  pro 178 milionů 
domácností.  

Environmentální dopady však nemá pouze výrobní 
činnost a spotřeba vody, ale také masivní produkce 
odpadu. Celosvětově každý rok lidé vyhodí 92 mi-
lionů tun odpadu souvisejícího s oblečením, tedy 
takové množství, které by každou vteřinu naplnilo 
jeden popelářský vůz. 

Zásadním problémem je i skutečnost, že se k výrobě 
fast fashion používají levné syntetické materiály, 
jako je polyester, nylon, akryl či elastan, k jejichž 
výrobě je potřeba ropa. Při výrobě oblečení také 
dochází k emisi téměř 10 procent z celkové produk-
ce oxidu uhličitého. Pro představu, emise oxidu 
uhličitého v lodní a letecké dopravě činí z celkové 
produkce 5 procent. 

Mikroplasty z oblečení jako skrytá hrozba?

Nelze také pominout fakt, že syntetická vlákna 
uvolňují velké množství nebezpečných mikroplas-
tů. Syntetické tkaniny jsou lehké, odolné, flexibilní 
a zároveň cenově dostupné, nicméně tím jejich vý-
hody končí. Nejen při výrobě, ale i při obvyklém 
praní, se dle nadace Ellen MacArthur (Ellen Ma-
cArthur's foundation) do vody uvolní půl milionu 
tun plastových mikrovláken ročně.

Mikrovlákna, jakož i další mikroplasty, přitom ve 
vodě představují obrovský problém, neboť mají ka-
tastrofální dopad na mořský život, protože je ryby 
a další mořští živočichové považují za potravu. Ne-
jen v této podobě se nakonec mohou dostat i na 
jídelní talíř lidí. Z výzkumů vyplývá, že se objevují 
téměř ve všech potravinách, zejména pak v kuchyň-
ské soli, a z nedávného výzkumu ostravských vědců 
vyplynulo, že se mikroplasty dostaly již i do plodo-
vé vody. Ostravští vědci rovněž nedávno zjistili, že 
již dostaly i do plodové vody.

Boj proti fast fashion

Řešení fast fashion představuje hnutí s příhodným 
označením, jež použila poprvé v roce 2008 Kate 
Fletcher z Centra pro udržitelnou módu - slow fa-
shion, jehož hlavním cílem je módu chápat jako 
dlouhodobou investici, nikoli spotřební zboží. Ko-
nečně významným prvkem je také to, že používa-
né oblečení není nutné ihned vyhodit. Oblečení 
je možné užívat dlouhodobě, opravovat, darovat, 
měnit, nebo si ho půjčovat.

Dětská práce představuje pro oděvní průmysl problém [2]
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S šířením povědomí o negativních dopadech fast 
fashion dochází ke zvýšenému tlaku na oděvní spo-
lečnosti, které v důsledku toho zdůrazňují šetrnost 
svých produktů k životnímu prostředí. S tímto se 
také pojí fenomén tzv. greenwashingu (viz Bulletin 
duben 2023, s. 27), tedy klamavé jednání, v rámci 
kterého se společnost spíše než na minimalizaci do-
padů na životní prostředí soustředí na marketing 
o šetrnosti svého zboží. 

Samotná OSN přitom varuje před obvyklými způ-
soby greenwashingu, kam se řadí i používání zá-
měrně zavádějících označení, jako je „zelený“ nebo 
„šetrný k životnímu prostředí“, které však nemají 
standardní definice a lze je proto snadno nesprávně 
interpretovat.

Kde končí darované oblečení?

Ani výše uvedené darování do kontejnerů na tex-
til či jiná sběrná místa nepředstavuje jednoznačné 
řešení. Darovat k opakovanému používání je totiž 
možné pouze oblečení, které je v dobrém stavu. Pro-
blémem ovšem je, že velká část darovaného oblečení 
nemůže být z důvodu poškození použita, a proto 
končí na skládkách, spalovnách či jsou převezeny 
do zámoří. Obrovské skládky oblečení nalezneme 
zejména v afrických zemích jako je Ghana, Burkina 
Faso či Pobřeží slonoviny. Nicméně převáženo je 
i do Asie či Jižní Ameriky. 

Přestože téměř většina z nás vnímá darování oble-
čení jako dobrý skutek, je nutné si uvědomit, že ten-
to postup s sebou nese určité problémy. Darované 
zboží je v těchto zemích za nízké ceny prodáváno. 
To ovšem křiví tamní trh a způsobuje snižování 
konkurenceschopnosti lokálních výrobců oblečení. 

Nejlepším řešením je proto podrobněji se zajímat 
o kupované zboží, hledět na informace o procesu 
výrobu a nepodléhat výkyvům aktuálních trendů.
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Obhájci životního prostředí pod lupou vietnamské 
vlády

Úřad Vysokého komisaře OSN pro lidská práva 
vyjádřil obavy ohledně stíhání environmentálních 
aktivistů a obhájců vietnamskou vládou. Soud v Ho 
Či Minově Městě totiž odsoudil za údajné daňové 
úniky uznávanou klimatickou aktivistkou a býva-
lou zaměstnankyni Světového fondu na ochranu 
přírody Hoang Thi Minh Hong, která v roce 2013 
založila nevládní organizaci CHANGE VN. Ta se 
věnovala problémům změny klimatu, znečištění 
a ohrožení přírody ve Vietnamu. Soud aktivistce 
uložil tříletý trest odnětí svobody a pokutu ve výši 
4 100 dolarů.

K zatčení Hoang se vyjádřila i nevládní organizace 
Humans Rights Watch (HRW). „Vietnamské úřady 
používají nejasně formulovaný daňový zákon jako zbraň 
k potrestání ekologických vůdců, které vládnoucí komu-
nistická strana považuje za hrozbu své moci," řekl Phil 
Robertson, zástupce ředitele organizace HRW pro 
Asii. HRW vyzývá vietnamskou vládu, aby obvi-
nění vůči Hoang stáhla a aktivistku propustila na 
svobodu. Kromě Hoang byli v minulosti za údajné 
daňové úniky stíháni a zatčeni další aktivisté. 

Stíhání aktivistů nabralo na síle v době, kdy se Vi-
etnam snaží posílit svůj závazek snížit uhlíkovou 
stopu pomocí balíčku v hodnotě 15,5 miliard dolarů 
v rámci iniciativy Just Energy Transition Partnership 
(JETP) [1], do níž jsou zapojeny Spojené státy ame-

rické, Velká Británie, Japonsko, Kanada a některé 
členské státy EU. V reakci na odsuzující rozsudek 
vysoký komisař OSN Jeremy Laurance zdůrazil, že 
pro dosažení cíle spravedlivého a udržitelného pře-
chodu na zelenou energii musí mít obránci lidských 
práv možnost svobodně se vyjadřovat k otázkám 
klimatu a životního prostředí, a to bez hrozby stí-
hání a odnětí svobody.

Domorodí obyvatelé v Brazílii slaví vítězství nad 
zemědělskou lobby

Brazilský Nejvyšší soud vydal v září rozhodnutí ve 
prospěch domorodých obyvatel kmene Xokleng, 
kterým přiznal právo na tamní půdu. Soud se zabý-
val otázkou aplikace doktríny Marco Temporal, kte-
rá umožňuje uznat vlastnictví domorodých předků 

Domorodí obyvatelé v Brazílii [2] 

Le Minh Tam

Aktuality sekce Mezinárodní           
politika, byznys a lidská práva

Většina obývaných oblastí domorodců se nachází v amazonském 

pralese [1] 
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k půdě jen v případě, pokud pozemek obývali v den 
vyhlášení brazilské ústavy, tedy k 5. říjnu 1988. Pro-
ti aplikaci doktríny se zvedla vlna kritiky z řad lid-
skoprávních organizací i OSN, jelikož by původní 
obyvatelé přijetím doktríny čelili ztrátě domovů 
a  omezení  práva na svobodu pohybu a pobytu. 
Rozhodnutí soudu označila brazilská ministryně 
pro domorodé obyvatelstvo Sônia Guajajarová za 
vítězství původních obyvatel jihoamerické země.

Zhruba 300 skupin domorodých obyvatel žije při-
bližně v 730 oblastech na území Brazílie, přičemž 
pouze 434 z nich je vládou oficiálně uznáváno za 
území domorodých obyvatel. Většina z obývaných 
oblastí se nachází v amazonském deštném prale-
se. Pokud by soud  doktrínu potvrdil, otevřel by 
cestu pro těžbu dřeva a zemědělství na plochách 
amazonského pralesa. Uznání nároku domorodých 
obyvatel na tamní půdu je tak rovněž významné pro 
zachování deštného pralesa, jenž je klíčový v boji 
proti globálnímu oteplování. Rozhodnutí soudu 
také ovlivní podobu návrhu zákona, jehož cílem je 
omezit vznik nových domorodých rezervací a pod-
pořit zemědělskou činnost na jejich území.

Írán zpřísňuje podmínky nošení hidžábuÍrán zpřísňuje podmínky nošení hidžábu

Postavení žen v Íránu může být opět oslabeno v pří-
padě schválení návrhu zákona o podpoře rodiny 
prostřednictvím podpory kultury cudnosti a hidž-
ábu. Ten má ukládat přísnější tresty za porušení 
povinnosti žen nosit hidžáb, pomocí něhož zahalují 
vlasy, krk a poprsí. V případě porušení tohoto pravi-
dla hrozí ženám podle návrhu zákona  trest odnětí 
svobody na pět až deset let či pokuta ve výši 180 mi-
lionů riálů (4260 USD) až 360 milionů riálů (8520 
USD). Návrh zákona musí po schválení íránským 
parlamentem odsouhlasit také Rada poručníků, aby 
se stal účinným.

Zpřísnění přichází rok po smrti Mahsy Amini, která 
zemřela po zadržení íránskou mravnostní policií 
za údajně nesprávně nasazený hidžáb. Smrt ženy 
vyvolala masové protesty v íránských ulicích. Po-
dle některých expertů na blízkovýchodní politiku 
je přijetí zákona odpovědí íránské vlády na  vlnu 
protestů a současně varování, že od svého postoje 
k hidžábu vláda neustoupí. „Je to jasná reakce na 
protesty ze září loňského roku,“ říká Sanam Vakil, ředi-
telka programu pro Blízký východ a severní Afriku 
v londýnském think-tanku Chatham House.

Znění zákona se týká nejen povinnosti nosit hidžáb, 
ale také práva žen a dívek účastnit se kulturního 
života, práva na přístup k sociálním, vzdělávacím 
a zdravotním službám nebo svobody názoru a pro-
jevu. Zástupci OSN označili zákon za diskriminač-
ní: „Návrh zákona lze označit za formu genderového 
apartheidu, neboť se zdá, že úřady vládnou prostřed-
nictvím systémové diskriminace s cílem potlačit ženy 
a dívky, aby se zcela podřídily.“

Reprezentace žen v Indii na cestě k lepším zítř-Reprezentace žen v Indii na cestě k lepším zítř-

kům?kům?

Indický parlament přijal zákon, který vyhrazuje 
ženám třetinu křesel v dolní komoře Parlamentu 
a ve Státních shromážděních [2]. Iniciativy pro při-
jetí zákona se v Indii objevovaly již od roku 1996, 
i kvůli odmítavému postoji mužských zákonodárců 
však nebyly úspěšné. Schválení přelomového záko-
na přináší vyváženější zastoupení žen v Indii, které 
v současnosti dosahuje pouhých 15 % v Parlamentu 
a 12 % ve Státních shromáždění.

Předseda vlády Narena Modi přijetí zákona ozna-
čil jako „historický okamžik k demokratické cestě naší 
země“, který posílí postavení žen v zemi. Podle 
mluvčí vysokého komisaře OSN pro lidská práva 
Raviny Shamdasaniové může být Indie příkladem 
pro další země. Vyzvala proto poslance na celém 
světě k přijetí legislativních opatření, včetně zavede-

Vlna demonstrací po smrti Mahsa Amini [3] 
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ní případných genderových kvót, kterými by státy 
zajistily, že jsou hlasy žen součástí politické debaty.

Nová právní úprava sice představuje příslib lep-
ší reprezentace žen v legislativním procesu, k její 
implementaci ale nedojde okamžitě. Kvóty se totiž 
zatím neuplatní v nadcházejících parlamentních 
volbách, které se uskuteční v příštím roce. „Kolik 
let budou muset ženy čekat na větší roli v parlamentu?“ 
kritizuje dobu trvání Sonia Gándhíová, vůdkyně 
Indického národního kongresu. Shamdasaniová 
současně zdůrazňuje, že účast žen na veřejném ži-
votě může mít hluboké a pozitivní důsledky pro 
celou společnost, apeluje proto  na indickou vládu, 
aby systém kvót zavedla co nejdříve.

Poznámky

[1] Just Energy Transition Partnership (JETP) je partnerství, na 
základě kterého země financují pomoc státům při postupném 
odklonu od těžby uhlí a přechodu na čistou energii.

[2] Státní shromáždění jsou zákonodárné orgány napříč svazovými 
státy a území v Indii.
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Dunja Mijatovićová, komisařka Rady Evropy  
pro lidská práva, uskutečnila ve dnech 
20. až 24. února 2023 v doprovodu svého týmu 
návštěvu České republiky. Co je obsahem zprávy 
z její návštěvy?

Vzhledem k identifikovaným nedostatkům se 
zpráva komisařky pro lidská práva Rady Evropy 
(zpráva) tematicky dotýká zejména diskriminace 
Romů ve vzdělávání a na trhu s bydlením, špatné-
ho zacházení s osobami se zdravotním postižením, 
nerespektování práv LGBT komunity nebo součas-
ných podmínek pro administrativní změnu pohlaví. 
Komisařka zároveň ocenila přístup českých úřadů 
i občanů k přijetí ukrajinských uprchlíků nebo so-
fistikovanost národního systému ochrany lidských 
práv.

Legislativní nedostatky Česka ve vztahu k meziná-
rodnímu právu

Ačkoliv je Česká republika smluvní stranou řady 
významných mezinárodněprávních dokumentů 
uzavřených pod záštitou Rady Evropy, ještě stá-
le jí chybí ratifikace revidované Evropské sociální 
charty z roku 1996, k čemuž Česko komisařka vy-
zývá. Vedle toho by měla Česká republika dostát 
svým závazkům a ratifikovat Úmluvu Rady Evropy 
o prevenci a potírání násilí vůči ženám a domácího 
násilí. 

Diskriminace Romů v různých aspektech života

Zpráva dále poukazuje na přetrvávající diskrimi-
naci romské minority v různých aspektech živo-
ta. Komisařka konkrétně vyjádřila skepsi ohledně 
českého školství, které podkopává práva romských 

dětí se zdravotním postižením. Protože romské děti 
stále tvoří vyšší podíl žáků vzdělávaných ve speci-
álních třídách,[1] nedostává se jim stejně kvalitního 
vzdělání jako ostatním dětem. Podle jejích slov je 
proto potřeba zasadit se o realizaci inkluzivnějšího 
vzdělávání. 

Ve zprávě také zazněla kritika směrem k bydlení 
romského obyvatelstva v podmínkách zcela nevy-
hovujícím běžným standardům.[2] Pochybení ze 
strany Česka spočívá například v laxním shroma-
žďování dat ohledně přístupnosti k bydlení a v ab-
senci speciálních programů podpory bydlení.[3] 
Přesto vnímá jako krok ke zlepšení zřízení postu 
vládního zmocněnce pro záležitosti romské menši-
ny v prosinci 2022.[4]

Podle komisařky závisí úspěšné začlenění romské-
ho obyvatelstva na podpoře jejich zaměstnanosti, 
prioritizaci problematiky diskriminace Romů na 
politické rovině, uvolnění dostatku financí, koor-
dinaci a vynaložení odpovídajícího úsilí.[5]

Špatné zacházení s osobami se zdravotním postiže-
ním

Předmětem návštěvy bylo též dodržování práv osob 
se zdravotním postižením. Komisařka deklarovala, 

4) Česká republika a lidská práva
 Vedoucí sekce: Lucie Nechvátalová a Jiří Novák

 Komisařka ocenila přístup českých občanů k přijetí ukrajinských 

uprchlíků [1]

Karolína Vejmolová

Komisařka pro lidská práva Rady Evropy:  
Za co Českou republiku kritizuje 
a za co ji naopak chválí?
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že v důsledku energetické krize došlo k nárůstu 
jejich životních nákladů, a proto by měl být výše 
uvedeným osobám zajištěn dostatek financí na po-
krytí veškerých výdajů spojených s jejich péčí. Jak 
navíc konstatovala, lidé se sluchovým postižením 
nemají maximální přístup k informacím, neboť ně-
které televizní pořady [6] nejsou opatřeny titulky 
nebo znakovou řečí. 

Odškodnění protiprávních sterilizací

Komisařka taktéž vzpomíná na případy nezákonné 
sterilizace uplatňované obzvláště na romských že-
nách. Ta měla za následek porušení zákazu mučení 
a práva na respektování soukromého a rodinného 
života, které upravují články 3 a 8 Evropské úmluvy 
o lidských právech. 

Zákon o poskytnutí jednorázové peněžní částky 
osobám sterilizovaným proti jejich vůli a o změně 
některých souvisejících zákonů odškodnil (ve výši 
300 000 Kč) ženy, které podstoupily nezákonnou 
sterilizaci v době od 1. července 1966 a 31. března 
2012. Nicméně jak komisařka informovala, někte-
ré poškozené na odškodnění nedosáhly (viz Blog 
březen 2022). 

Nerovné postavení LGBT osob v české společnosti

Jak prostřednictvím svého průzkumu demonstruje 
Kancelář veřejného ochránce práv, v předchozích 
pěti letech se s diskriminací setkala více než třeti-
na LGBT osob, což je třikrát častější v porovnání 
s běžnou populací. Z pohledu českého práva je pro 
stejnopohlavní páry nelegální uzavřít manželství 
a mohou vstoupit pouze do registrovaného partner-
ství, které jim však neposkytuje tatáž práva oproti 
právnímu postavení manželů.[7] Státy však mají 
pozitivní závazek vytvořit takové právní prostředí, 
které by zajistilo stejnopohlavním párům dostateč-
nou ochranu jejich práv, jak konstatuje judikatura 
Evropského soudu pro lidská práva.

Povinnost sterilizace při úřední změně pohlaví

Komisařka rovněž akcentovala problematičnost 
podmíněnosti úřední změny pohlaví transgender 
osob chirurgickým zákrokem, při kterém by byla 
provedena přeměna pohlavních orgánů a znemož-

něna reprodukční funkce. Z úředního hlediska se 
tudíž za den změny pohlaví považuje den zapsaný 
poskytovatelem zdravotních služeb v potvrzení 
o uskutečněné přeměně. Podmínky nezbytné ke 
změně pohlaví, jak je česká legislativa vyžaduje, 
jsou však ve značném rozporu se závazky, které 
Česká republika v oblasti lidských práv přijala. 

Právním precedentem se stal rozsudek Evropského 
soudu pro lidská práva ve věci A.P., E. Garçon a S. 
Nicot proti Francii, podle kterého požadavek ste-
rilizace za účelem právního uznání změny pohlaví 
odporuje lidským právům a je porušením čl. 8 Ev-
ropské úmluvy o lidských právech [8] (viz Bulletin 
květen 2017, s. 14). Je tedy nepřípustné, aby právní 
uznání změny pohlaví podléhalo chirurgické změ-
ně pohlaví a sterilizaci, jak ukládá český zákon. 

V srpnu 2023 v podobné záležitosti rozhodoval Nej-
vyšší správní soud (NSS). NSS tehdy zamítl kasační 
stížnost transgender muže, jehož žádosti týkající se 
úřední změny pohlaví na mužské matriční orgány 
nevyhověly pro neabsolvování potřebného zákroku. 

Vyjádření České republiky

Ke zprávě se vyjádřila zmocněnkyně vlády pro 
lidská práva Klára Šimáčková Laurenčíková. Ta 
v reakci na ni sdělila: „systémových nedostatků jsem si 
vědoma a ve všech tématech zmíněných ve zprávě komi-
sařky Mijatovičové se snažím s vládou vést konstruktivní 
dialog a navrhovat řešení, která jsou v souladu s mezi-
národními lidskoprávními závazky České republiky.“

Ve Zprávě zazněla kritika směrem k nevyhovujícímu  

bydlení romského obyvatelstva [2]

https://www.centrumlidskaprava.cz/zakrok-ktery-jim-zmenil-zivot-zeny-mohou-nove-zadat-stat-o-odskodne-za-protipravni-sterilizace
https://www.centrumlidskaprava.cz/zakrok-ktery-jim-zmenil-zivot-zeny-mohou-nove-zadat-stat-o-odskodne-za-protipravni-sterilizace
https://www.centrumlidskaprava.cz/sites/default/files/attachement/bulletin/kveten_2017_final_UPR.pdf
https://www.centrumlidskaprava.cz/sites/default/files/attachement/bulletin/kveten_2017_final_UPR.pdf
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Poznámky

[1] Podle analýzy vypracované výzkumnými pracovníky PAQ Re-
search a STEM „nedošlo ke snížení podílu romských žáků ve speciál-
ních třídách. V populaci dětí v ZŠ věku je stabilně okolo 3 % romských 
žáků, ale ve speciálních třídách běžných škol představují 22 % žáků 
a ve speciálních třídách zřízených dle § 16 odst. 9 škol školského zákona 
15 % žáků.“

[2] Viz například nález Ústavního soudu sp. zn. II. ÚS 2533/20. 
[3] Komisařka se mimo jiné odkazuje na prohlášení Výboru OSN 

pro odstranění rasové diskriminace. 
[4] Funkce vládní zmocněnkyně pro záležitosti romské menšiny se 

s účinností od 21. prosince 2022 ujala Lucie Fuková. 
[5] Na to svou pozornost soustředí Strategie rovnosti, začlenění 

a participace Romů 2021-2030, která cílí na zavedení potřeb-
ných nástrojů pro zajištění rovného zacházení a příležitostí rom-
ské národnostní menšině. 

[6] Zákon 231/2001 Sb., o provozování rozhlasového a televizního 
vysílání nařizuje provozovatelům soukromých stanic opatřit ti-
tulky alespoň 15 % pořadů a u nejméně 70 % z nich v případě 
veřejnoprávní televize.

[7] V této otázce komisařka zaznamenala jistý posun díky  poslání 
zákonu o manželství pro všechny páry do druhého čtení. 

[8] Článek 8 Evropské úmluvy o lidských právech zakotvuje právo 
na respektování soukromého a rodinného života.
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Právo být na veřejnosti označován 
svým skutečným jménem

Jakub Dubják

V kauze hanlivého zkomolení jména politika  
Tomia Okamury již podruhé rozhodl Nejvyšší 
soud. Článek 10 Listiny základních práv a svobod 
podle Ústavního soudu stanovuje pro každého 
právo na to, aby byl nazýván svým skutečným 
jménem. Úkolem médií je podle Nejvyššího soudu 
vyjadřovat hodnotové soudy, a to i formou kritiky 
nebo karikatury. Jak se soudy vypořádaly s nálezem 
Ústavního soudu a jak nakonec Nejvyšší soud  
již podruhé rozhodl?

Poohlédnutí nazpět

Na blogu Centra pro lidská práva jste se již moh-
li dočíst o soudním sporu mezi politikem Tomi-
em Okamurou (žalobce) a dřívějším vydavatelem 
týdeníku Reflex CZECH NEWS CENTER, a. s. 
(žalovaná). Žalobce se před obecnými soudy domá-
hal náhrady nemajetkové újmy, uveřejnění omluvy 
v časopise Reflex a upuštění od používání hanlivé 
zkomoleniny jeho jména (karikaturní přezdívka) 
v tištěných a online platformách časopisu Reflex.[1]

Žalobce byl se svojí žalobou na ochranu osobnosti 
před obecnými soudy celkově neúspěšný. Městský 
soud v Praze (nalézací soud) žalované uložil povin-
nost zdržet se žalobcem namítané karikaturní pře-
zdívky, „ledaže takové označení bude projevem opráv-
něné kritiky“. Vrchní soud v Praze (odvolací soud) 
tento rozsudek jakožto věcně správný potvrdil.

Nejvyšší soud (NS) se v klíčové otázce, „zda je pří-
pustným zásahem do práva na ochranu jména a důstoj-
nosti podle čl. 1 Listiny základních práv a svobod, zko-
molení jména takovým způsobem, kdy je jméno spojeno 
s hanlivým a urážlivým výrazem“, přiklonil k názoru 
odvolacího soudu. NS ve své argumentaci vycházel 
z nálezu Ústavního soudu (ÚS), ve kterém učinil 
dva podstatné závěry. 1. Práva na ochranu osobnos-
ti se mohou domáhat i politici, nicméně na ty jsou 
vzhledem k jejich dobrovolnému vstupu na veřejnou 
scénu kladeny vyšší požadavky a s nimi související 
zvýšená míra kritiky; ta se však musí týkat výlučně 
jejich veřejné funkce. 2. Karikatura používá sobě 

vlastní výrazové prostředky, a proto je nutné hledět 
na způsob jejího vyjádření shovívavěji s výjimkou 
tzv. intenzivních excesů, které jsou přesahem mezí 
přiměřenosti v poměru ke sledovanému cíli kritiky.
[2] Nakonec uzavřel, že jelikož lze karikovat podo-
bu člověka, nelze vyloučit analogickou aplikaci na 
jméno člověka.[3]

Nález Ústavního soudu

ÚS žalobcově ústavní stížnosti vyhověl [4] a všech-
na dosavadní rozhodnutí soudů zrušil.ÚS v kon-
textu svobody projevu zakotvené v článku 17 Lis-
tiny a článku 10 Úmluvy o ochraně lidských práv 
a základních svobod upozornil na nastavené limi-
ty, které mohou spočívat v nezbytné ochraně práv 
a svobod druhých a rovněž v požadavku dosažení 
legitimního cíle.

Tomio Okamura byl v časopise reflex vyobrazen jako klaun [1]

https://www.centrumlidskaprava.cz/kauza-pitomio-svoboda-projevu-nema-dle-ustavniho-soudu-vest-k-samoucelnemu-zesmesnovani
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Ústavní soud ke střetu svobody slova a práva na 
ochranu osobnosti

ÚS poukázal na vyšší míru tolerance, kterou lze od 
veřejně činných osob v porovnání s „obyčejnými 
občany“ očekávat, přičemž kritika zasahující pouze 
do sféry profesní má zasluhovat vyšší míru ochrany 
oproti kritice zasahující do soukromé sféry. Shle-
dal však, že v oblasti žurnalistiky lze poskytnout 
ochranu svobody projevu pouze za předpokladu, že 
média jednají v dobré víře, na přesném skutkovém 
základě, přičemž informace, které poskytují musí 
být spolehlivé a přesné.

ÚS zdůraznil nutnost rozlišovat mezi skutkovým 
tvrzením, hodnotícím úsudkem a tzv. hybridním 
výrokem. Nepravdivá skutková tvrzení nepožívají 
v právním státě ochrany, pokud zasahují do osob-
nostních práv jedince. Podle ÚS by autor výroku 
měl, v závislosti na závažnosti možného zásahu do 
osobnostních práv, vyvinout přiměřené úsilí, aby 
zjistil jeho pravdivost.

Tzv. domněnkou dovolené kritiky je chráněný 
pouze hodnotící úsudek na rozdíl od skutkových 
tvrzení, jejichž oprávněnost je determinována je-
jich pravdivostí. ÚS však upozornil na skutečnost, 
že i hodnotový soud může být přehnaný, a tudíž 
nechráněný, pokud je prohlášen bez jakéhokoliv 
faktického podkladu.

ÚS však poukázal na nezbytnost rozlišovat mezi 
tvrdou kritikou opřenou o skutkový základ a sa-
moúčelnými vulgaritami, které svojí formou „zjevně 
překračují meze slušnosti“, jelikož takovým již ochra-
na poskytnuta není. Je nezbytné rozlišovat mezi 
svobodou novináře se kriticky vyjadřovat a pouhým 
paušalizovaným urážením.

ÚS shledal, že pokud má zveřejněná informace di-
famační charakter, musí autor prokázat rozumné 
důvody pro to, proč se spolehnul na její pravdivost 
a jaké učinil kroky pro její ověření. ÚS v tomto 
směru vytknul i NS, že nezhodnotil skutečnosti, 
které by byly důvodem pro neposkytnutí ochrany 
svobody projevu kvůli „nerespektování povinností po-
skytovat spolehlivé a přesné informace v souladu s no-
vinářskou etikou“.

ÚS nalézacímu soudu vytknul, že nijak nerozli-
šoval mezi kritikou veřejně projevovaných názo-
rů a kritikou cílenou přímo proti osobě žalobce. 
Osobní kritice by podle ÚS měla být poskytnuta 

nižší míra ochrany nežli kritice věcné. S odkazem 
na svůj předchozí nález [5] připomněl, že je rovněž 
podstatné striktně odlišovat mezi kritikou zasahu-
jící do profesní sféry jedince, kterou „musí každá 
veřejně činná osoba snést a vnímat jako součást své ve-
řejné činnosti“ a kritikou zasahující do soukromé 
sféry jedince.

ÚS upozornil i na možný zásah do žalobcovy cti, 
kterou vymezil, jakožto „integrální a důležitou sou-
část důstojnosti člověka“, jejíž ochrana není důležitá 
výlučně pro jednotlivce, nýbrž také pro společnost. 
ÚS shledal ve veřejném zájmu to, „aby čest a pověst 
osob působících ve veřejném životě nebyla diskutována 
ve skutkově posunutých rovinách“.

ÚS nakonec shledal karikaturní přezdívku v kom-
binaci s karikaturním vyobrazením žalobce nalíče-
ného jako klauna za ústavně nepřijatelnou. Štafetu 
tak ÚS opětovně předal nalézacímu soudu s tím, 
že bude především muset při svém rozhodování 
dostatečně rozlišovat mezi hodnotícími úsudky 
a skutkovými tvrzeními a dále také mezi kritikou 
jednotlivce a kritikou jeho názorů a postojů.

Ústavní soud žalobci vyhověl [2]
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Druhé dějství a jeho procesní vývoj

Nalézací soud ve svém rozsudku [6] žalobci zčásti 
vyhověl tím, že žalované uložil povinnost zveřejnit 
na stránkách týdeníku Reflex omluvu ohledně výro-
ků o žalobcově údajném zastávání pozice poradce 
a jeho údajných podnikatelských neúspěších. 

Odvolací soud následně svým rozsudkem uložil 
žalované povinnost zveřejnit omluvu i ohledně  
použití karikaturní přezdívky žalobce a také povin-
nost zdržet se zcela jejího používání, a to i v přípa-
dech, kdy „takové označení bude projevem oprávněné 
kritiky“.

Kauza opět před Nejvyšším soudem

Žalovaná podala dovolání k NS a uvedla tyto ne-
řešené otázky: 1. Může být karikaturní přezdívka 
za zjištěných skutkových okolností (nebo obecně 

za určitých okolností) přípustným hodnotovým 
soudem? 2.  Je právo na ochranu jména nadřazeno 
ostatním osobnostním právům?

NS ke jménu člověka uvedl, že „představuje vý-
znamnou hodnotu osobnosti člověka, neboť slouží 
především k jeho individualizaci a identifikaci a vždy 
tvoří nedílný, nezbytný a příznačný atribut každého 
člověka“. Není pochyb o tom, že jméno zasluhuje 
ochranu, pro kterou analogicky platí zásady stej-
né jako při dotčení jiného osobnostního práva.  
Nejedná se však o právo nadřazené ostatním osob-
nostním právům.

K hodnotícímu úsudku NS dodal, že vyjadřuje au-
torovo subjektivní hodnocení určitého faktu. S od-
kazem na judikaturu ESLP [7] poukázal na další 
uplatnitelná kritéria při posuzování toho, zdali má 
být upřednostněna svoboda projevu nebo právo na 
ochranu osobnosti. Jsou jimi tyto: 1. Jedná se o pří-
spěvek k debatě o věcech ve veřejném zájmu? 2. Jak 
dobře je dotčená osoba známá a co je předmětem 
výroku? 3. Jaké bylo předchozí chování dotčené 
osoby? 4. Jaký je obsah, forma a následky publika-
ce? 5. Za jakých okolností byla informace o dotčené 
osobě získána? 6. Jak závažná je sankce, kterou lze 
v daném případě zveřejniteli udělit? 

Karikaturní přezdívku NS nakonec shledal hodno-
tícím úsudkem, přičemž podle něj v daném přípa-
dě naplnila pojmové znaky karikatury. Upozornil 
však na to, že karikaturní přezdívka je nepochybně 
znevažující a že zasáhla také do soukromé sféry ža-
lobce, a to právě použitím žalobcova osobního jmé-
na. Podle NS však šlo především o kritiku profesní 
sféry žalobce, přičemž poukázal na to, že žalobce 
měl možnost se vůči kritice veřejně vyjádřit.

NS shledal zdržovací nárok žalobce za nedůvodný, 
a to vzhledem k tomu, že žalovaná karikaturní pře-
zdívku použila naposledy v roce 2015 a nadále od 
ní nehrozilo její opětovné použití. NS však apeloval 
především na média, aby byla náležitě pečlivá při 
zvažování jakéhokoliv dalšího použití této karika-
turní přezdívky.

NS tak nakonec svým rozsudkem [8] změnil roz-
hodnutí odvolacího soudu a potvrdil zamítavý roz-
sudek nalézacího soudu. Žalobce jej s odkazem na 
předchozí rozhodnutí ÚS označil za protiústavní. 
O podání druhé ústavní stížnosti zatím nevíme.

Nejvyšší soud již podruhé rozhodl ohledně práva na ochranu 

jména [3]
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Poznámky

[1] Rád bych upozornil na poslední větu aktuální tiskové zprávy NS 
a sice, že „ je nezbytné, aby média žalované (i další média) velmi peč-
livě zvažovala případné další použití Označení (což platí i pro obsah 
a formu informování o výsledku tohoto soudního řízení)“. NS ve svém 
nejnovějším rozsudku v této věci používá, krom přímých citací 
předchozích rozhodnutí v dané věci, pojem „označení“, přičemž 
sama žalovaná karikaturní přezdívku použila naposledy v roce 
2015.

[2] Nález Ústavního soudu ze dne 4. dubna 2005 sp. zn. IV. ÚS 
146/04

[3] Rozsudek Nejvyššího soudu ze dne 28. března, č. j. 30 Cdo 
3689/2017-356.

[4] Nález Ústavního soudu ze dne 10. března 2020, sp. zn. III. ÚS 
2300/18, viz https://www.usoud.cz/fileadmin/user_upload/Tis-
kova_mluvci/Publikovane_nalezy/2020/III._US_2300_18_
na_web.pdf. 

[5] Nález Ústavního soudu ze dne 20. května 2014 sp. zn. IV. ÚS 
1511/13.

[6]  Rozsudek městského soudu v Praze ze dne 18. června 2020 č. j. 
66 C 173/2013.

[7] Rozsudek Evropského soudu pro lidská práva ze dne 7. února 
2012 ve věci von Hannover proti Německu (č. II.) č. stížností 
40660/08 a 60641/08 & Rozsudek Evropského soudu pro lidská 
práva ze dne 7. února 2012 ve věci Axel Springer AG proti Ně-
mecku č. stížnosti 39954/08.

[8] Rozsudek Nejvyššího soudu ze dne 20. září 2023 sp. zn. 25 Cdo 
3108/2021.
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Veřejný ochránce práv k Metodice NS o náhradě 
nemajetkové újmy na zdraví

Během jednoho ze svých šetření se veřejný ochránce 
práv (VOP) setkal s Metodikou k náhradě nemajet-
kové újmy na zdraví podle § 2958 občanského zá-
koníku.[1] Na VOP se obrátil lékař a soudní znalec, 
který byl kritikem této metodiky. Namítal, že Mini-
sterstvo spravedlnosti v daném případě překročilo 
meze své působnosti, přičemž zapojením soudců 
Nejvyššího soudu do procesu její přípravy mohlo 
narušit důvěru veřejnosti v nezaujaté rozhodování 
soudů. VOP hledal, že Ministerstvo spravedlnos-
ti skrze ni vytvořilo zcela nové znalecké odvětví, 
přičemž zjistil, že mezi znalci nebyla pro takové 
odvětví potřebná odbornost a ani jasné standardy 
pro jeho výkon. Ministerstvo spravedlnosti navíc 
nezodpovědělo otázku VOP, „ jak hodnotí, zda znalci 
postupují v souladu se zákonem o znalcích, znaleckých 
kancelářích a znaleckých ústavech (a prováděcími před-
pisy) a obecně uznávanými postupy a standardy daného 
oboru a odvětví“. 

VOP z uvedeného důvodu vstoupil do probíhajícího 
řízení před Ústavním soudem o návrhu na zrušení 
§ 2958 občanského zákoníku.[2] Zdůraznil, že jed-
nak se v případě metodik nejedná o sjednocující  
stanovisko Nejvyššího soudu a ani o právní 
předpis, který je možné změnit běžnými právní-
mi prostředky. Značně problematickou je podle 
VOP skutečnost, že znalci postupující podle me-
todiky se prakticky mohou dostat až za hranice 
svojí odbornosti. VOP tento závěr vysvětlil na si-
tuaci, kdy poranění páteře posuzuje oční lékař.   
Pro účastníky soudních řízení pak může být palči-
vým eventuální přenesení posouzení nemajetkové 
újmy ze soudce na znalce.

Případ (údajného) mučení ve věznici Světlá nad 
Sázavou již potřetí před okresním soudem

Dne 6. září 2023 vydal Okresní soud v Havlíčkově 
Brodě (soud) již třetí rozhodnutí ve věci údajného 

mučení ve věznici Světlá nad Sázavou (o dosavad-
ním procesním vývoji a zjištěném skutkovém sta-
vu jste se mohli dočíst v letním Bulletinu lidských 
práv na str. 29). Soud nakonec shledal všech šest 
obžalovaných vinnými ze zneužití pravomoci úřed-
ní osoby], neboť úmyslně svým jednáním působili 
poškozené tělesné a duševní utrpení tím, že jí neo-
právněně připoutali k okenním mřížím.

Ke způsobu poutání soud uvedl, že „všichni obvi-
nění si museli být a byli vědomi toho, že jejich jednání, 
vzhledem ke způsobu a době připoutání [...] je způsobilé 
poškozené přivodit silnou fyzickou a duševní bolest včetně 
obav o své zdraví“.[3] Soud však vyvrátil obžalobou 
tvrzené spolupachatelství ve smyslu § 23 trestního 
zákoníku, jelikož shledal, že v řízení nebyl proká-
zán společný úmysl a že každý obžalovaný se do 
incidentu zapojil teprve ve chvíli, kdy pro něj či ní 
takováto povinnost vyplynula ze služebního zařa-
zení v daný den.[4]

Veřejný ochránce práv podal 22. srpna vyjádření Ústavnímu 

soudu [1]

Aktuality české sekce

Jakub Dubják

https://www.centrumlidskaprava.cz/sites/default/files/attachement/bulletin/Bulletin_Lidsk%C3%BDch_pr%C3%A1v_%C4%8Dervenec_srpen.pdf
https://www.centrumlidskaprava.cz/sites/default/files/attachement/bulletin/Bulletin_Lidsk%C3%BDch_pr%C3%A1v_%C4%8Dervenec_srpen.pdf
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Soud všem šesti obžalovaným uložil totožný trest 
odnětí svobody na dobu tří let, který podmíněně 
odložil s tříletou zkušební dobou. Každému z obža-
lovaných udělil zákaz výkonu povolání u Vězeňské 
služby České republiky a v bezpečnostních sborech 
České republiky na dobu 2 let. V dané věci přede-
vším posuzoval, a to zejména na základě výpovědí 
samotných obžalovaných, zdali byly splněny zá-
konné podmínky pro použití poutání ve smyslu  
§ 17 odst. 5 zákona o vězeňské službě a justiční strá-
ži. Soud uzavřel, že zákonné podmínky v posuzo-
vaném případě naplněny nebyly. Obžalovaní podali 
proti rozsudku soudu odvolání a případem se tak 
opět bude zabývat Krajský soud v Hradci Králové.

Jak málo stačí k parodii?

Nejvyšší soud (NS) se ve svém rozsudku zabýval 
případem, v němž spolek působící v oblasti ochrany 
přírody (Greenpeace Česká republika, z.s.) pozmě-
nil reklamní spot žalobkyně, která působí v oboru 
výroby elektrické energie (ČEZ, a.s.).  Změnu pro-
vedl tím, že do reklamního spotu vložil několik no-
vých záběrů, které měly sloužit k zironizování pů-
vodního spotu. Takto upravený spot spolek sdílel na 
sociálních sítích. Jádrem případu zde byla otázka, 
„zda užití autorského díla bez souhlasu autora pro účely 
parodie podle autorského zákona může spočívat v (pou-
hém) vložení několika záběrů do jinak nepozměněného 
audiovizuálního díla“.

NS upozornil na nezbytnost zohlednění propor-
cionality při vyvažování autorskoprávní ochrany 
a svobody projevu. Poukázal na absenci zákonné 
definice pojmu parodie v českém právu, nicméně 
s odkazem na rozhodování Soudního dvora Ev-
ropské unie [5] uvedl, že parodie „evokuje existující 
dílo, přitom se od něj liší, a zároveň je komická nebo 
ironická“. Podle NS parodie nemusí krom zřetelných 
odlišností vykazovat původní osobitost, nemusí ji 
být možné přímo spojovat s autorem odlišným od 
autora původního díla a nemusí v něm být uve-
den zdroj původního díla, přičemž se ani nemusí 
přímo původního díla týkat. NS nakonec uzavřel, 
že „užití audiovizuálního díla [...] pro účely parodie 
může spočívat v jeho pozměnění vložením několika no-
vých záběrů“ a k dané věci přímo uvedl, že „vložením 
těchto záběrů do žalobkyní pořízeného reklamního spotu 
byla naplněna samotná podstata parodického užití pů-
vodního díla“. 

Poznámky

[1] První z právních vět ve zprávě VOP o šetření ze dne 22. 2. 2021 
sp. zn. 6709/2019/VOP zní: „Metodika k náhradě nemajetkové 
újmy není právní úpravou, shrnutím zásad, na kterých by se shodla 
sama soudní praxe (ve smyslu důvodové zprávy k novému občanské-
mu zákoníku), ani pouhou výkladovou pomůckou. Je zcela svébytnou 
komplexní úpravou svého druhu, jak posuzovat vytrpěnou bolest a ztí-
žení společenského uplatnění a jak ji coby nemajetkovou újmu kom-
penzovat. Je materiálem soukromé povahy, který vznikl jako výsledek 
spolupráce užšího okruhu osob reprezentujících pouze určité dotčené 
zájmy a konzultací zejména se zástupci justice, to vše na objednávku 
Ministerstva spravedlnosti, které k jejímu přijetí nemělo žádné ústavní 
ani zákonné zmocnění“.

[2] Problematickou je poslední věta ustanovení § 2958 občanského 
zákoníku, podle které platí, že „Nelze-li výši náhrady takto ur-
čit, stanoví se podle zásad slušnosti“.

[3] Poněkud kontrastní je hodnocení výpovědi samotné poškozené 
soudem, který ji shledal „nepravdivou, účelovou, mající za cíl pou-
ze pomstu ve vztahu ke konkrétním příslušníkům vězeňské služby, ale 
i vůči autoritám jako takovým“.

Způsob, jakým byla poškozená připoutána k mřížím, 

 připomínal ukřižování Ježíše Krista [2]



BULLETIN LIDSKÝCH PRÁV

33

CENTRUM PRO LIDSKÁ PRÁVA A DEMOKRACII

[4] Spolupachatelství blíže vysvětlil Nejvyšší soud ve svém usnesení 
ze dne 9. 2. 2021 sp. zn. 4 Tdo 94/2021. Pro spolupachatelství “ je 
rozhodné společné jednání, o něž jde, byl-li trestný čin spáchán společ-
ným jednáním dvou nebo více osob, tehdy odpovídá každá z nich, jako 
by trestný čin spáchala sama”.

[5] Rozsudek Soudního dvora Evropské unie ze dne 3. záčí 2014 
ve věci Johan Deckmyn a Vrijheidsfonds VZW proti Hele-
ně Vandersteen a dalším, sp. zn. C-201/13. Rozsudek viz zde 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CE-
LEX:62013CJ0201. Tisková zpráva viz zde https://curia.euro-
pa.eu/jcms/upload/docs/application/pdf/2014-09/cp140113en.
pdf#:~:text=Taking%20the%20view%20that%20the%20dra-
wing%20and%20its,the%20Vrijheidsfonds%20%28an%20orga-
nisation%20financing%20the%20Vlaams%20Belang%29..  

Zdroje

Glaserová, D. Dozorci ze Světlé nad Sázavou dostali za spoutání 
odsouzené podmínky, odvolali se. ct24.ceskatelevize.cz. https://
ct24.ceskatelevize.cz/regiony/3613298-dozorci-ze-svetle-nad-sa-
zavou-dostali-za-spoutani-odsouzene-podminky-odvolali-se.

Oddělení styku s veřejností Nejvyššího soudu. (září, 2023). Nejvyšší 
soud rozgodl o užití předmětů ochrany podle autorského prá-
va pro účely parodie [tisková zpráva]. Získáno z https://www.
nsoud.cz/Judikatura/ns_web.nsf/web/Proverejnostamedia~-
TiskovezpravyNejvyssihosoudu~Nejvyssi_soud_rozhodl_o_
uziti_predmetu_ochrany_podle_autorskeho_zakona_pro_
ucely_parodie~?openDocument&lng=CZ.

Rozsudek okresního soudu ze dne 6. 9. 2023 č. j. 16 T 17/2021-3197. 
Rozsudek byl poskytnut na základě žádosti o poskytnutí infor-
mací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k in-
formacím, ve znění pozdějších předpisů podané Pavlem Doub-
kem editorem Bulletinu lidských práv.

Rozsudek Nejvyššího soudu ze dne 28. 7. 2023 sp. zn. 23 Cdo 
2178/2022-188. Získáno z https://www.nsoud.cz/Judikatura/att.
nsf/at/C00F22A6F155D6B2C1258A37006FC099/$file/23%20
cdo%202178_2022.pdf?openElement.

Usnesení předsednictva České národní rady č. 2/1993 Sb., o vyhlá-
šení Listiny základních práv a svobod, ve znění pozdějších před-
pisů.

Usnesení Nejvyššího soudu ze dne 28. 2. 2017 sp. zn. 4 Tdo 170/2017. 
Získáno z https://www.zakonyprolidi.cz/judikat/nscr/4-
-tdo-170-2017.

Usnesení Nejvyššího soudu ze dne 26. 5. 2019 sp. zn. 5 Tdo 
1416/2019. Získáno z https://www.zakonyprolidi.cz/judikat/
nscr/5-tdo-1416-2019.

Usnesení Nejvyššího soudu ze dne 9. 2. 2021 sp. zn. 4 Tdo 94/2021. 
Získáno z https://www.zakonyprolidi.cz/judikat/nscr/4-
-tdo-94-2021.

Usnesení Nejvyššího soudu ze dne 6. 10. 2021 sp. zn. 4 Tdo 
988/2021. Získáno z https://www.zakonyprolidi.cz/judikat/
nscr/4-tdo-988-2021.

Veřejný ochránce práv. (září, 2023). Ombudsman u Ústavního sou-
du podpořil návrh na zrušení části občanského zákoníku, kte-
rá umožňuje odškodňování nemajetkové újmy na zdraví pou-
ze podle „zásad slušnosti“ [tisková zpráva]. Získáno z https://
www.ochrance.cz/aktualne/ombudsman_u_ustavniho_sou-
du_podporil_navrh_na_zruseni_casti_obcanskeho_zako-
niku_ktera_umoznuje_odskodnovani_nemajetkove_ujmy_
na_zdravi_pouze_podle_zasad_slusnosti/.

Vyjádření Veřejného ochránce práv pro Ústavní soud ze dne 20. 9. 
2023 sp. zn. 17/2023/SZD. Získáno z https://eso.ochrance.cz/
Nalezene/Edit/12166.

Zpráva o šetření Veřejného ochránce práv ze dne 22. 2. 2021 sp. zn. 
6709/2019/VOP. Získáno z https://eso.ochrance.cz/Nalezene/
Edit/9252.

Zákon č. 555/1992 Sb., o vězeňské službě a justiční stráži České re-
publiky, ve znění pozdějších předpisů.

Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, ve znění pozdějších předpi-
sů.

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších před-
pisů.

Fotografie

[1] Veřejný ochránce práv podal 22. srpna vyjádření Ústavnímu sou-
du. Budova Ústavního soudu (3), autor: Jakub Dubják.

[2] Způsob, jakým byla poškozená připoutána k mřížím, připomínal 
ukřižování Ježíše Krista. Ukřižovaný Ježíš ve vchodu do kostela 
svatých Cyrila a Metoděje, Molenburk, Vysočany, okres Blan-
sko, autor: Jiří Komárek, 27. červenec 2014, zdroj: Wikimedia 
Commons, CC BY-SA 4.0 DEED.

[3] NS upozornil na absenci právní definice pojmu parodie v českém 
právu. Fontaine de la Justice Neuchâtel, autor: MarieCGyger, 6. 
září 2011, zdroj: Wikimedia Commons, CC BY-SA 3.0 DEED.

NS upozornil na absenci právní definice pojmu parodie v českém 

právu [3]
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Vnitrostátní právo

Kohút, P.: Vylučuje promlčení trestní odpovědnosti 
skutečně právo na náhradu újmy způsobené ne-
zákonným trestním stíháním. Bulletin advokacie 
10/2023.

Kunertová, T.: Jak na výklad práva EU: manuál pro 
advokáty?. Bulletin advokacie 10/2023.

Steinerová, M.: Sexuální predátoři na internetu: 
Kvalitativní studie. Trestní právo 3/2023.

Mezinárodní právo a právo Evropské unie

Balounová, E.: Analýza: Mezinárodní klimatické 
právo: současné výzvy (nejen) pro Mezinárodní 
soudní dvůr. Mezinárodní politika 2/2023.

ESLP: K vyloučení advokáta z řízení bez možnos-
ti podat opravný prostředek. Bulletin advokacie 
10/2023.

SD EU: K zásadě ne bis in idem. Bulletin advokacie 
10/2023.

Politologie, mezinárodní vztahy a zahraniční 
politika

Jelínková, P.: Komentář: Klimatická krize versus 
ženy: jak se projevují genderové rozměry změny 
klimatu. Mezinárodní politika 2/2023.

Mária, B.: Agenda “Ženy, mier a bezpečnosť” a inte-
grácia rodovej perspektívy v podmienkach Ozbro-
jených síl Slovenskej republiky. Vojenské rozhledy 
3/2023.

Martínková, J.: Analýza: Klimatické konference 
OSN: selhání, nebo naděje? A co čekat od letošní 
konference COP 28 v Dubaji?. Mezinárodní politika 
2/2023.
 
Fotografie

[1]  Ilustrační fotografie. Bound volumes of the Harvard Interna-
tional Law Journal, autor: J.-H. Janßen, 7. březen 2019, zdroj: 
Wikimedia Commons,  CC0 1.0.

Monitoring lidskoprávních publikací

Ilustrační fotografie [1]

Jakub Dubják

Přehled aktuálních článků o lidských 
právech

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Muenster_Juridicum_ZRB_Harvard_International_Law_Journal_01.jpg
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/deed.en
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jako advokátní koncipient se zaměřením na ener-
getické právo.

Bc. Daniela Maiettová: Daniela studuje navazující 
magisterský obor Evropská studia a také Manage-
ment v kultuře na Masarykově univerzitě. Absol-
vovala stáž v Českém Centru Brusel, kde se podí-
lela na organizaci kulturních akcí v rámci českého 
předsednictví v EU. Je dobrovolnicí v Amnesty 
International. Nejvíce se zajímá o evropské právo, 
právo žen a dětí, a o ochranu kulturního dědictví.

Mgr. Kamila Pelíšková: Kamila vystudovala Práv-
nickou fakultu Masarykovy univerzity v Brně. Bě-
hem studií se v praxi věnovala nejvíce veřejným 
zakázkám. Nyní pracuje na oddělení dokumenta-
ce a analytiky Nejvyššího správního soudu. Kro-
mě lidských práv se zajímá zejména o právo život-
ního prostředí.

3) Mezinárodní politika, byznys a LP

Vedoucí sekce:

Mgr. Bc. Michaela Stenzelová

Michaela vystudovala Právnickou fakultu 
MU a současně Mezinárodní vztahy a Evropská stu-
dia. Zajímá se o mezinárodní politiku, lidská práva, 
problematiku přeshraniční trestné činnosti a kyber-
netických hrozeb. Absolvovala stáže na Velvyslanectví 
ČR v Římě a Stálé misi ČR při OSN v New Yorku. 
Po dokončení studií působila jako OSN Dobrovolnice 
při Úřadu OSN pro drogy a kriminalitu v Sarajevu. 

Bc. Alžběta Dvořáková

Alžběta vystudovala Bezpečnostní a stra-
tegická studia a Mezinárodní vztahy na Masaryko-
vě univerzitě v Brně. V minulosti absolvovala stáž 
na Stálé misi ČR při OSN v New Yorku, kde se 
věnovala mezinárodní bezpečnosti a odzbrojení. Je 
také úspěšnou absolventkou OBSE Scholarship for 
Peace and Security, který se zaměřoval na kontrolu 
zbrojení v kontextu konfliktů. Zajímá se o Pákistán 
a Afghánistán, odzbrojení a nešíření zbraní hro-
madného ničení.

1) Mezinárodní trestní spravedlnost

Vedoucí sekce:

Mgr. Nikola Burdová

Nikola vystudovala Právnickou fakultu 
na Karlově univerzitě v Praze. Vedle lidských práv 
se zajímá o mezinárodní humanitární právo nebo 
také o právo trestní. V minulosti se věnovala napří-
klad dobrovolnictví pro Amnesty International a 
zúčastnila se stáže v neziskové organizaci zaměřu-
jící se na uprchlické a azylové právo. Momentálně 
pracuje v advokátní kanceláři. 

Stážisté:

Mgr. Roman Tocháček: Roman je absolventem 
Právnické fakulty MU a studentem její Ekonomic-
ko-správní fakulty. Má zkušenosti z různých advo-
kátních kanceláří a nakonec zakotvil v menší ad-
vokátní kanceláři se zaměřením na trestní právo. 
V průběhu ukrajinské uprchlické krize působil na 
Odboru azylové a migrační politiky MVČR.

2) Evropský systém ochrany LP

Vedoucí sekce:

Mgr. Tomáš Opat

Tomáš vystudoval Právnickou fakultu 
Univerzity Karlovy, kde se věnoval především  me-
zinárodnímu právu a lidským právům. Po ško-
le nastoupil na stáž v NATO, kde působil v sek-
ci politického plánování kanceláře generálního 
tajemníka. V současné době pracuje jako asistent 
v Evropském parlamentu, kde se věnuje přede-
vším otázkám rovnosti pohlaví a práv LGBTIQ+.

Stážisté:

Mgr. Filip Lamparter: Filip vystudoval Právnickou 
fakultu Masarykovy univerzity v Brně. Během stu-
dia se zúčastnil několika moot courtů, působil v 
Organizaci pro pomoc uprchlíkům a absolvoval 
lidskoprávní stáž na Maltě. V současnosti pracuje 
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Jakub Dubják: Jakub je studentem oboru Právo a 
právní věda společně s oborem Mezinárodněprávní 
obchodní studia na Masarykově univerzitě v Brně. 
Zájem má především o sféru veřejného práva. Rád 
se věnuje rekreačním sportům, vaření a je milovní-
kem čaje.

Editace a sazba Bulletinu

Mgr. Pavel Doubek, Ph. D.

Pavel vystudoval doktorské studium na 
Právnické fakultě Masarykovy univerzity. Zpočát-
ku pracoval v Brně v Kanceláři ombudsmana. Po 
studijním pobytu na univerzitě v Melbourne půso-
bil v Praze na Úřadu vlády ČR (odboru kompatibi-
lity). Další profesní cesta pokračovala na Taiwan, 
kde se v letech 2019–2022 v rámci tří postdok-
torských projektů podílel na zřizování místního 
národního preventivního mechanismu. V rámci 
těchto projektů vyučoval i jako externí pedagog 
na Soochow University v Taipei a poskytoval pora-
denství Národní lidskoprávní instituci při kontro-
lách věznic. V současnosti je opět hrdým Brňanem 
a zájem o lidská práva si doplňuje o správně-právní 
agendu jako asistent soudce na Nejvyšším správním 
soudě.

Jakub Dubják: Jakub je stážistou v české sekci. Kromě 
toho je i spolupracovníkem Centra pro lidská práva 
a demokracii a má na starosti sazbu Bulletinu lid-
ských práv a Czech Human Rights Review.

Stážisté:

Le Minh Tam: Tami studuje čtvrtým rokem právo 
na Univerzitě Palackého. Absolvovala EVS rok v 
Německu v Tandem Regensburg. Během studia 
pracovala v advokátní a insolvenční kanceláři. Za-
jímá se o mezinárodní vztahy a lidská práva.

Mgr. Radek Tesař: Po nedávném dokončení práv 
na MU pracuje Radek jako asistent soudkyně  
prof. Ronovské na Ústavním soudu. Současně po-
kračuje v doktorském studiu na MU, kde se bude 
blíže věnovat civilnímu právu procesnímu, a to 
oddlužení. Zároveň jej ale baví i problematika lid-
ských práv a mezinárodní právo soukromé. 

4) Česká republika a lidská práva
Vedoucí sekce:

Mgr. Lucie Nechvátalová, E.MA

Lucie vystudovala právo na Právnické  
fakultě MU a lidská práva a demokratizaci na EIUC 
v Benátkách a Université de Strasbourg. Stážovala 
v OSN, u ESLP a u veřejného ochránce práv. Působí 
na Nejvyšším správním soudě jako asistentka soudce. 
Věnuje se především evropskému systému ochrany 
lidských práv, konkrétně zákazu špatného zacházení, 
pozitivním povinnostem států a odškodňování.

Mgr. Jiří Novák

Jiří úspěšně dokončil magisterské studium 
na Právnické fakultě Masarykovy univerzity. Pra-
cuje jako asistent dvou soudců Ústavního soudu. 
současně působí jako právní poradce v Bílém kruhu 
bezpečí. Věnuje se především prolínání trestního 
a ústavního práva v České republice se zaměřením 
na práva obětí trestné činnosti.

Stážisté:

Bc. Karolína Vejmolová: Karolína studuje magister-
ský obor Mezinárodní studia a diplomacie na Vy-
soké škole ekonomické v Praze. Mezi oblast jejího 
zájmu patří především práva národnostních a etnic-
kých menšin, práva dětí a mechanismy dodržování 
lidských práv. 
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